

COMENTARIOS

El español desconocido

Lean nuestros lectores la información política que insertamos en su correspondiente lugar y se convencerán, si no lo sabían, de que Romanones es el hombre del día. El anguloso conde ha logrado para sí la popularidad que parecía reservada a los artistas "boulevardiers" y en estos momentos es el epicentro de la ciudad española y es el arquetipo de la ciudadanía nacional.

Las declaraciones que suele hacer Romanones no tendrán el don de la originalidad ni de ellas se desprende la impresión de un claro concepto de la moral política, ni siquiera acusan al gobernante de visión peregrina, pero, en cambio, dan con abundancia la sensación de un inabarcable desparpajo para tratar del futuro de España, como si de sus actuales dificultades fuese inocente por completo e hiciese el sacrificio de su virginidad política como palma del martirio en aras de un restablecimiento de la normalidad.

El conde gusta de los acertijos, a semejanza de los novelistas del siglo pasado que solían comenzar sus capítulos presentándonos los personajes misteriosamente embozados. El último que nos facilitó a los españoles fue el de las consultas que, a su juicio, debe realizar la Corona para arribar a la formación de un Gobierno de jefes monárquicos, que muy bien pudiera ser presidido por un prohombre que no haya intervenido activamente en la política de los últimos años.

Ante este posible fenómeno no nos queda más remedio que inclinarnos. Ser todo un prohombre capaz de presidir un Gabinete de fracciones monárquicas y no haber actuado políticamente desde varios años atrás, es algo que debe ser mucho. Ante este español desconocido se rinde el español conocido. Un prohombre que se acepta presidir a Romanones y García Prieto, tiene que tener una considerable cantidad de prohombra.

Y si él no ha intervenido en la política de los últimos tiempos le serviría para algo más que para no ser confundido con el corte de Guadalajara y la mantecada de A. Storge, tendría todavía que demostrar que no es un fósil, enquistado en el período antiseptémbrista del veintitrés. Puede existir ese mito. Tal vez sea cierta esa entelequia de Romanones, pero a todo vecino del solar celibero le quedaría la duda de sí, no siendo un político de los últimos años, lo será de los penúltimos, en cuyo caso muy poco o nada habríamos adelantado.

Somos por naturaleza refractarios a las charadas que pongan en tensión nuestros nervios. Antes que saber "la solución mañana", preferimos mil veces la inmediata solución, cualquiera que ella sea, que siempre nos tranquilizaría.

Si bien tratándose de un hombre que no intervino en las actividades políticas de los últimos años y que a este debe reunir la calidad de prohombre, nos inclinamos a creer que se trata de Albiñana, que reúne para el conde las condiciones expuestas.

EL PLENO MUNICIPAL

Elección de tenientes de alcaldes

Bajo la presidencia del alcalde accidental Sr. Lago Lodos, se reunió ayer tarde en sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento. Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se dio lectura a una comunicación del gobernador civil transmitiendo otra del ministro de la Gobernación, relativa a la designación de tenientes de alcalde del Ayuntamiento, conforme al artículo 120 del Estatuto municipal vigente. Aclarado por los Sres. Fontenla Ferrer y Lago Lodos la situación legal de los tenientes de alcalde que cesan, fueron elegidos por votación los siguientes señores: Teniente alcalde primero, D. Pedro Lago Lodos, por 19 votos. Idem idem segundo, D. Narciso Oban, por 17. Idem idem tercero, D. Tomás Salvadores, por 16. Idem idem cuarto, D. Aurelio Ruesses, por 14. Idem idem quinto, D. Alfonso Vázquez, por 14. Idem idem sexto, D. Saturnino Nieto, por 14. Idem idem séptimo, D. Manuel Fernández, por 10. Idem idem octavo, D. Manuel Boedo, por 8 votos. Por aclamación fueron elegidos después los siguientes suplentes de tenientes de alcalde: Suplente del teniente de alcalde primero, D. César Vázquez Peña. Idem idem del segundo, D. Julio Almonya. Idem idem del tercero, Sr. Fandiño. Idem idem del cuarto, D. Antonio Durán Cao. Idem idem del quinto, D. Angel Naveira. Idem idem del sexto, D. Norberto Sánchez. Idem idem del séptimo, D. César Escudero. Idem idem del octavo, D. Rafael Osende. A continuación el pleno del Ayuntamiento y a propuesta del Sr. Lago Lodos, con el voto en contra de los Sres. Fontenla Ferrer y Vázquez, tomó el acuerdo de nombrar presidente a D. Maximiliano Asúnolo Linares. El Sr. Lago Lodos, en nombre de los electores y en el suyo propio, dió gracias a los concejales por su votación. Se acuerda después sacar a concurso la plaza de operador-desinfectador del Centro municipal de desinfección. Igual acuerdo se toma en relación con la plaza de médico director del Laboratorio municipal, aprobándose las bases para su provisión.

REY SOLO, REGRESA A ESPAÑA

El gran poeta Antonio Rey Solo, que venía desempeñando en Guatemala el cargo de profesor de Literatura en la Universidad de la capital, salió con destino a Galicia donde piensa pasar una temporada. La despedida que se le hizo fué cordialísima y puso de manifiesto las unánimes simpatías que inspiró durante su estancia en tierras americanas. Una enorme multitud acompañó al ilustre gallego hasta el momento de la partida, tributando una calurosísima despedida al cantor de las glorias y riquezas de Guatemala.

DE SOCIEDAD

La bella esposa de D. Fernando Wirz ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña. Por tratarse de distinguidas familias, muy apreciadas en nuestra buena sociedad, han sido muchas las felicitaciones que con tan grato motivo están recibiendo los padres de la recién nacida, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Bodas de Plata

31 de Enero de 1906.—Inesperadamente regresó de Madrid el gobernador civil en propiedad señor Soriano. El precipitado viaje obedeció a terminantes órdenes del Gobierno que se encontraba seriamente preocupado por la posibilidad de que se alterase el orden público en nuestra capital, a consecuencia de la implantación de búsulas para el aforo del pescado. Pero en honor a la verdad nada había que temer, ya que la extraordinaria pericia del Gobernador interino señor Bañón había resuelto a completa satisfacción tan escabroso asunto. Una cosa trata soliviantados a los coruñeses y era objeto de mayores discusiones que el peso del pescado, que es cuanto había que decir. Se trataba del debut del hipnotizador Onofroff y la admiradora del pensamiento señorita Mariscal. Sus trabajos y experimentos sorprendieron al público, que aceptaba con dificultad las maravillas que le ofrecía la actuación de ambos. Algunas prácticas de doble vista, especialmente, eran incomprensibles para la mayoría que estimaba que había preparación y truco en sus trabajos.

Por no perder la costumbre se hablaba de crisis. Sin embargo la política atraviesa un momento de relativa calma. El rey iba a regresar de un momento a otro de Mouriscot. La princesa Ana estaba encantada de España y los españoles se encontraban muy satisfechos al pensar que tendrían una reina que pintaba, lo cual el piano tiraba al blanco, montaba a caballo y jugaba al tennis.

EL RETRASO DE LOS TRENES

Ayer llegaron a La Coruña con algún retraso los trenes expreso y correo. El primero trajo cuatro horas y el segundo 1'30. Fué debido tal retraso a un pequeño accidente ocurrido en la estación de Queiro, en el límite de Galicia y León. El expreso que tiene su llegada a La Coruña a la una de la tarde chocó con los furgones de cola de otro tren que había rebasado las agujas en aquella estación. Afortunadamente no hubo que registrar desgracias personales y los daños sufridos por algunos convoyes fueron, al parecer, de escasa importancia. Lo que sí trajo como consecuencia el choque, fué la interrupción de la vía, lo cual motivó el retraso que dejamos apuntado.

LA GRIFE

Escuelas clausuradas

La Junta Local de Primera Enseñanza acordó clausurar las escuelas nacionales de niños y niñas, mientras dure la epidemia gripal.

LA ASOCIACIÓN GENERAL PATRONAL

El nuevo presidente de esta Asociación nos participa que ha quedado constituida la junta directiva por los señores siguientes: Presidente, don Enrique Roel de la Torre, presidente del gremio de farfantes; tesorero, don Eduardo Farina Dalmau, presidente del gremio de consignatarios; vocal primero, don Manuel Ruizmúzquiz González, presidente del gremio de constructores; vocal segundo, don Arturo Montel Martínez, presidente del gremio de servicios públicos; vocal tercero, don Manuel Carrero Pradera, presidente del gremio de panaderos; vocal cuarto, don Eduardo Gigantes Caso, presidente del gremio de hoteles y confiterías; vocal quinto, don César Pérez Quevedo, presidente del gremio de armadores de vapores de pesca; vocal sexto, don Gabriel López Campañón, presidente del gremio comercial; secretario, don Julio García Colmeiro. Nos hace a la vez el señor Roel, en nombre propio y en el de sus compañeros, ofrecimientos a los cuales correspondemos con el de nuestro concurso para cuantos asuntos se relacionen con los intereses que representa dicha sociedad, deseándole una gestión afortunada.

DOS MARINEROS AHOGADOS

Una grave enfermedad que padece el padre de este corresponsal le ha impedido informar hasta ahora de un suceso ocurrido en esta villa. Hace pocos días se hallaba en este puerto una motora de pesca de la cual dos marineros que saltaron a tierra, cuando a altas horas de la noche retornaban a la embarcación en una lancha auxiliar que utilizaban paratal fin, perecieron ahogados. Se supone que el mal estado del tiempo, el estado de embriaguez de los naufragos y la debilidad de la lancha han contribuido a tal tragedia. Los mencionados marineros se llamaban Avelino Dorea Sayar y Juan Camédon Pérez, de 34 y 26 años de edad, respectivamente; estaban casados y eran vecinos de Corrubedo. Pertencían a la motora "María del Carmen", propiedad de D. Raimundo Beltrán y patronada por Manuel Rodríguez Vidal. El cadáver del infortunado Avelino Dorea fué hallado en la mañana del día 24 en playa denominada "Cascones", sobre unas peñas y en posición de cúbico supino. Hacía unos tres meses que había regresado de Norteamérica y deja un hijo de corta edad. Inmediatamente se puso el caso en conocimiento de la Comandancia de Marina de Camariñas y esta autoridad se personó acto seguido en esta villa, incoando las diligencias del caso. La mayor parte de los vecinos de Mugia, especialmente la gente de mar, rogaron al celoso y competente ayudante de Marina que autorizase el traslado del cadáver al edificio social del Pósito para instalar en el salón de actos la capilla ardiente, y dicha autoridad accedió a ello, previo informe de los médicos. Casi todos los asociados del Pósito y otras gentes velaron al cadáver durante la noche. A las once de la mañana del día siguiente, hora señalada para ser inhumado después de practicada la autopsia, estaba el pueblo en masa congregado delante de dicho edificio para acompañar al cementerio los restos del desventurado Avelino. Presidían el duelo el ayudante de Marina, D. José Bedoya, el competente y celoso presidente del Pósito D. Jesús Puertas Lastra y los tripulantes de la motora. El ataúd lo condujeron cuatro socios y sobre él se colocó una corona con la inscripción "Requerido de sus compañeros". Ante el patrón como sus compañeros, lamentando lo ocurrido, agradecieron al pueblo la distinción que con ellos se había tenido y el primero pronunció estas palabras: "Hemos considerado siempre a esta villa altruista y hospitalaria; pero hoy quisiéramos buscarle un lugar prominente y elevarla aun más en nuestra corazón". El cadáver del otro marinero ahogado aun no apareció. Del finado dos hijos, asimismo de corta edad. Se dice que al estado de embriaguez de los ahogados marineros iba bastante pronunciado y que ello debió ser la principal causa del lamentable suceso. El Corresponsal. Mugia, 29 Enero 1931.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CHEVALIER EN EL "SAVOY"

Ante una considerable expectación se estrenó anoche en la lujosa sala del "Savoy" la película "El desfile del amor". Pocas veces los reclamos suelen tener tan justificado motivo como en el caso presente. La exhibición de ayer fué un éxito más que debe apuntarse al "Savoy" y que continuará acrecentándose en los días sucesivos. Constituye el nervio de la producción la labor de Maurice Chevalier y Jeanette Mac-Donald. Del primero nos eran conocidos los graciosos papeles que rodó en "Galas de la Paramount". La segunda era desconocida de nuestro público. Tendremos en volver a ver una tan simpática pareja como la que forman Chevalier y la Mac-Donald, aun incluyendo la constituida por Jeanette Gaynor y Charles Farrell, llamada "la pareja ideal". La extraordinaria movilidad de Chevalier da a "El desfile del amor" un irresistible atractivo que está admirablemente secundado por la expresiva artista citada, de gran belleza y bellísima figura puestas al servicio de una distinción natural que da al papel de Reina Luisa el empaque y la prestancia requeridas. Tal vez la misma espontaneidad de Chevalier le lleve a desajustarse de su interpretación de principio consorte en algunos momentos, pero estas leves faltas sirven para acrecentar la gracia de la película. En todo momento es sobria y ponderada la actuación de Jeanette Mac-Donald, actriz de perfecta comprensión y cantante de extensa y linda voz. En unos papeles un tanto oscurecidos por el brillo de los astros principales consiguen destacar como satélites de importancia el policéptico y ágil Lupino Lane y la traviesa y encantadora Lillian Roth. La película tiene momentos de un inusitado lujo y los desfiles marciales y las escenas de conjunto son en todo caso a tono con el ambiente en que se desarrolla la fábula. Sin que la parte lírica sea lo primordial de "El desfile del amor", aquí y allá saltan amables canciones, solennés marchas y pegadizos motivos, que esmalnan deliciosamente la parte hablada, en francés y en inglés indistintamente. La escenografía es sencillamente formidable. A través de los interiores y exteriores no se advierte el cartón-piedra que tanto hace desmerecer otras películas de fute. En fin, por todos conceptos "El desfile del amor" es una magistral producción sonora que hace comprensible la rápida popularidad de sus intérpretes. Los Honos que ayer se registraron en el "Savoy" no son más que el prólogo de los que vendrán en los días que permanezca en el cartel la admirable opereta cuyas exhibiciones se contarán sin duda por llenos rebosantes.

ANTE LAS ELECCIONES

Iniiciase un período de gran actividad política

Entrevistas de Romanones con Berenguer y García Prieto. -- La actitud que adoptarán liberales y demócratas. -- Juicios y comentarios. -- En espera de acontecimientos

INFORMACION TELEFÓNICA

RUMORES Y COMENTARIOS.— ROMANONES, EL HOMBRE DEL DIA

Madrid.—Fué el día de hoy un día de extraordinaria agitación política como no se recuerda hace bastantes años. Abundaron los comentarios y rumores sobre la situación creada en estos días con la decisión de determinados elementos de abstenerse en la próxima contienda electoral. Como entre rumor y rumor circulaba alguna noticia exacta, aquellos adquirieron gran consistencia, preocupando hondamente a los profesionales de la política. El centro de todos estos conciliabulos fué el conde de Romanones a quien visitaron durante el día los periodistas cuatro o seis veces.

VARIAS CONFERENCIAS

Madrid.—Lo cierto es que el conde de Romanones visitó al general Berenguer con el que conferenció por espacio de dos horas. Después avistóse el marqués de Alhucemas con el conde de Romanones. Más tarde entrevistóse el conde de Bugallat con el señor García Prieto. También sabemos que el conde de Romanones tuvo una larga conferencia telefónica con el extranjero. Suponese que fué con el señor Alba. Terminada esta conferencia habló de nuevo el conde de Romanones por teléfono con el general Berenguer, primeramente, y con el marqués de Alhucemas después.

LA ABSTENCION DE LOS REGIONALISTAS

Madrid.—Sigue afirmándose con referencia a noticias recibidas de Barcelona que los regionalistas catalanes han decidido también abstenerse en la contienda electoral que se avvicina.

LA SUCESION DE BERENGUER

Madrid.—Según dicen los que se suponen iniciados en los secretos de la política, parece que hoy ha comenzado a dibujarse una solución de Gobierno para el día en que el general Berenguer se vea precisado a plantear la cuestión de confianza. Según estas referencias tal solución es la del conde de Romanones, y acerca de ello se hacen varios comentarios. Suponen unos que la nota redactada por el conde y que luego daremos a conocer supone el punto de partida para nuevas orientaciones. Otros creen que con la expresada nota se ha reforzado la situación del Gobierno y se asegura la celebración de las anunciadas elecciones. No faltan tampoco quienes estiman la nota en cuestión como una habilidad del conde para que cuando éste tenga que declararse partidario también desista de abstenerse o pueda imputársele culpa alguna por ello. Los que así opinan se fundan en que la nota facilitada por Romanones se dice: "que mientras haya una fuerza política organizada, que no sea netamente conservadora, que vaya a las elecciones, los liberales también acudirán a ellas". En realidad, abstendidos los socialistas, los republicanos y los constitucionales, solo queda la izquierda catalana, y como parece que ésta también acordará la abstención, vendrían a quedar el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas formando la extrema izquierda, lo cual justificaría la abstención.

EL SECRETARIO DE CAMBO

Madrid.—Mañana es esperado en esta Corte el señor Nadal, secretario de Cambó. Su viaje está relacionado con el actual problema político.

ESPERANDO ACONTECIMIENTOS

Madrid.—Crece por momentos el interés político. Asegúrase que mañana y los días sucesivos reversionará enorme interés, pues se asegura que en las diversas entrevistas que van a celebrarse quedará decidido el futuro inmediato de la política española.

LOS PERIODISTAS CONVERSAN CON ROMANONES

Madrid.—A las cuatro de la tarde acudieron los periodistas a casa del conde de Romanones. Los informadores le pidieron una referencia de su entrevista con los señores Berenguer y Matos. —He ido,—dijo el conde— a exponerle la suprema necesidad de suprimir los alcaldes de real orden antes de entrar en el período electoral. —¿Cree usted en las elecciones? —El conde guardó silencio unos instantes y luego dijo: —Estoy deseando que salgamos de esto. Si los alcaldes de real orden desaparecen será éste la primera vez, después de medio siglo, que hay elecciones por alcaldes elegidos por los propios Ayuntamientos. Quiero que se percaten ustedes,—agregó— de que ni el general Berenguer ni el señor Matos han dado una respuesta categórica a este asunto de los alcaldes. Solamente dijeron que lo someterán al Consejo de ministros para que éste acuerde. —¿No le dieron alguna impresión? —No. Vine sin impresión alguna. —¿A qué personalidad, no política, se refirió usted ayer al hablar de quien debía presidir el Gobierno que haya de hacer las elecciones? —El conde sonriese, procurando eludir la contestación, pero al fin decidióse y manifestó: —No puedo decirlo a ustedes ahora. Quizá mañana. —¿Habrá usted con el marqués de Alhucemas? —Sí. —¿Qué solución vé? —Es prematuro que hablemos de eso. Luego los candidatos no le dejan a uno vivir. Hasta que pase una semana no podré decir a ustedes nada. Y contestó repitiendo—que respecto a los alcaldes de Real orden la única promesa que me han dado es que llevarán este asunto al Consejo de ministros. Uno de los periodistas pidióle que les

SANCHEZ TOGA VISITA AL CONDE DE ROMANONES

Madrid.—Cuando se despedían los periodistas llegaba al domicilio del conde el señor Sánchez de Toga. Parece que la visita no tenía carácter político.

MATOS DICE QUE NO HAY NADA DE CRISIS

Madrid.—En las primeras horas de la tarde estuvo en el departamento del Ejército el ministro de la Gobernación señor Matos, quien, sin detenerse, entró en el despacho del jefe del Gobierno. Al salir, momentos después, los periodistas le dijeron: —¿Qué nos cuenta usted de la crisis del campo andaluz? —Pues únicamente que el crédito de medio millón de pesetas que se ha solicitado como primer envío para conjurarla está ya informado por el Consejo de Estado y en sentido favorable, así es que en plazo nada más que de cuarenta y ocho horas será distribuido. —¿Y de la otra crisis? —De la otra crisis,—respondió el ministro como si no se diera cuenta de lo que se le quería decir,—Ab! de esa crisis ni urge ni hay nada.

UNA NOTA FIJANDO LA ACTITUD DE LIBERALES Y DEMOCRATAS

Madrid.—Por encargo del conde de Romanones se facilitó a los periodistas una nota que dice así: —Después de examinar detenidamente la situación política actual, los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas, han coincidido en que mientras haya una fuerza política organizada, que no sea netamente conservadora, dispuesta a luchar en las elecciones que se avvicinan, siempre que se des por parte del Gobierno todas y cada una de las garantías de sinceridad electoral que han sido puestas pública y recientemente para el respeto verdad del voto popular y que aún no se han otorgado, el deber de los liberales monárquicos es el tomar parte en los comicios a fin de procurar la pronta constitución de un Parlamento en el cual se examinen los graves problemas pendientes y al cual pueda pedirse, como el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones se proponen pedirle con todo empeño, la declaración de convención nacional de una inmediata convocatoria de Cortes Constituyentes.

LOS INCONVENIENTES DE LA ABSTENCION

Madrid.—Conversando con varios amigos exponía el conde de Romanones los inconvenientes que trae aparejado la abstención. Recordó a este propósito que en tiempos de Montero Ríos los liberales acordaron abstenerse y que desde que el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas se acordó la abstención de los liberales monárquicos es el tomar parte en los comicios a fin de procurar la pronta constitución de un Parlamento en el cual se examinen los graves problemas pendientes y al cual pueda pedirse, como el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones se proponen pedirle con todo empeño, la declaración de convención nacional de una inmediata convocatoria de Cortes Constituyentes.

DECLARACIONES DE BUGALLAT

Madrid.—Hemos visitado al conde de Bugallat para conocer su actitud ante las elecciones y cuanto se dice estos días en relación con las conferencias tendidas con el Gobierno, pero no los fué ello posible por ninguno de los medios que empleamos. Sin embargo, una personalidad catalana que conoce bien cuanto opina el Sr. Cambó dijo a los informadores que éste está actualmente disgustado con el Gobierno a causa de que el ministro de la Gobernación no ha cumplido con cuanto entre ellos se había convenido para dar la sensación de que el Gobierno se abstendría de tomar parte en la lucha electoral que anuncia.

LA OPINION DE CAMBO ANTE LAS ELECCIONES

Barcelona.—Algunos periodistas trataron estos días de ver al Sr. Cambó y al señor Ventosa para conocer su actitud ante las elecciones y cuanto se dice estos días en relación con las conferencias tendidas con el Gobierno, pero no los fué ello posible por ninguno de los medios que empleamos. Sin embargo, una personalidad catalana que conoce bien cuanto opina el Sr. Cambó dijo a los informadores que éste está actualmente disgustado con el Gobierno a causa de que el ministro de la Gobernación no ha cumplido con cuanto entre ellos se había convenido para dar la sensación de que el Gobierno se abstendría de tomar parte en la lucha electoral que anuncia.

DECLARACIONES DE BUGALLAT

Madrid.—Hemos visitado al conde de Bugallat para conocer su opinión sobre el actual momento político. —Yo creo,—nos dijo— que el Gobierno otorgará, sin duda alguna, un máximo de libertad y sinceridad en las futuras elecciones ya que a ellas acudirá seguramente todo el que tenga fuerza en su distrito por el lógico temor de ser desplazado. Desde luego el partido conservador apoya a este Gobierno hasta el Parlamento, lo por estimar que con ello cumple un patriótico deber. Recordó a propósito del actual momento político que recientes unas elecciones que había dirigido D. Francisco Silveira, fué él a verle para protestar porque había sido derrotado en su distrito y que el señor Silveira le contestó: —No se apure usted; la temporada es corta, la localidad, cara, y la compañía mala.

LAS ABSTENCIONES CATALANAS

Barcelona.—Los elementos que han sido para Madrid pertenecientes a los partidos de Acción Catalana y a la Acción Republicana, están dispuestos a acatar la decisión general de abstenerse de acudir a las elecciones. Sin embargo, se sabe que una vez que se encuentren en Madrid plantearán ante los elementos que han suscripto el pacto de San Sebastián la conveniencia de acudir en las elecciones para dar en ellas la batalla a los elementos de Cambó que vayan a la lucha a fin de demostrar que ni el señor Cambó ni sus amigos representan la opinión en Cataluña ni el sentir del pueblo catalán. A esto se supedita a lo que parece la abstención de estos elementos a la próxima lucha electoral.

INDALEGIO PRIETO SIGUE ACONSEJANDO LA ABSTENCION

Bilbao.—"El Liberal" publica hoy un artículo de Indalecio Prieto, enviado desde Hendaya, en el cual sigue aconsejando que ante la actual situación política de España y el modo de proceder del Gobierno el único político y prudente es la abstención electoral. Termina diciendo que por lo menos él y sus amigos políticos así lo harán.

MANIFESTACIONES DEL DUQUE DE MAURA.—COMO JUZGA LA ACTITUD DE LOS CONSTITUCIONALISTAS

Madrid.—El duque de Maura habló hoy con los periodistas acerca del momento político. Manifestó que la nota que suscribió en unión del Sr. Cambó y que fué publicada en el diario barcelonés "La Veu de Catalunya" fué redactada hace cerca de un mes y que, por lo tanto, refleja su opinión en aquellos momentos. A partir de entonces no ha vuelto a hablar por el Sr. Cambó y matizó sus puntos con respecto a la actualidad de la política española. Juzga absurda el duque de Maura la actitud en que se han colocado los constitucionalistas porque—dijo él—ella condu-

cirfa a que el Rey resolviera un pleito que debe ser resuelto por el pueblo. —Estima que los cinco señores que componen el grupo constitucionalista han ido a remolque de los socialistas y reputa como una equivocación la postura en que se hallan colocados.

En cuanto a las elecciones es su opinión que debe irse a ellas sea como sea. Tiene por seguro que el general Berenguer, a quien que preside el general Berenguer, aun cuando es posible que antes experimente alguna ligera modificación; pero ésta será en todo caso cuestión de detalle y sin mayor importancia.

Contestando a otras preguntas de los periodistas dijo que considera desde luego como un error el nombramiento de alcaldes de real orden, pero que es este un aspecto no fundamental y en el que, por consiguiente, no debe insistirse demasiado.

EL GENERAL BERENGUER INSISTE EN QUE LAS ELECCIONES SE HARAN CON TODA CLASE DE GARANTIAS

Madrid.—El jefe del Gobierno se entrevistó con los ministros de Hacienda y Trabajo, recibiendo después la visita de su hermano, el capitán general de la primera región militar. Conversó luego el presidente con los periodistas y les preguntó que se comentaba con respeto a la nota de los señores Romanones y Alhucemas.

SE DICE—LE MANIFESTÓ UN PERIODISTA—QUE DESDE LUEGO IRÁN A LAS CORTES SI SE LES DAN LAS GARANTIAS PEDIDAS Y QUE UNA VEZ ALLI PEDIRÁN LA REUNION DE LAS CONSTITUYENTES. TAL ES, AL MENOS, LO QUE SE DEUCE DEL TEXTO DE ESTE DOCUMENTO.

—Pues se les darán todas las garantías apetecidas. Por algo no somos un Gobierno de partido, sino un Gobierno neutral que no quiere realizar ningún copo ni tiene otro propósito que el retorno a la normalidad. Tal es nuestro plan y no otro. Restablecida la Constitución a su vigor, acaba ya la labor para la cual este Gobierno fué exaltado al Poder. No hay, pues, temor a que sea negada ninguna norma de sinceridad electoral.

Como un periodista abordase el tema de la abstención de los constitucionalistas, dijo el presidente: —Ya verán ustedes como van todos con vencidos de la responsabilidad que contraerían no yendo y del abandono que esto supondría de los importantes intereses que en las Cortes se van a debatir.

LA ABSTENCION DE LOS REPUBLICANOS

Madrid.—Ha sido comunicada a la prensa una nota en la que se asegura que el Partido Radical Socialista, Acción Republicana, la Federación Republicana Gallega y la Derecha Liberal Republicana, han hecho público su acuerdo de abstenerse totalmente de tomar parte en las elecciones que se anuncian.

LA OPINION DE CAMBO ANTE LAS ELECCIONES

Barcelona.—Algunos periodistas trataron estos días de ver al Sr. Cambó y al señor Ventosa para conocer su actitud ante las elecciones y cuanto se dice estos días en relación con las conferencias tendidas con el Gobierno, pero no los fué ello posible por ninguno de los medios que empleamos. Sin embargo, una personalidad catalana que conoce bien cuanto opina el Sr. Cambó dijo a los informadores que éste está actualmente disgustado con el Gobierno a causa de que el ministro de la Gobernación no ha cumplido con cuanto entre ellos se había convenido para dar la sensación de que el Gobierno se abstendría de tomar parte en la lucha electoral que anuncia.

DECLARACIONES DE BUGALLAT

Madrid.—Hemos visitado al conde de Bugallat para conocer su opinión sobre el actual momento político. —Yo creo,—nos dijo— que el Gobierno otorgará, sin duda alguna, un máximo de libertad y sinceridad en las futuras elecciones ya que a ellas acudirá seguramente todo el que tenga fuerza en su distrito por el lógico temor de ser desplazado. Desde luego el partido conservador apoya a este Gobierno hasta el Parlamento, lo por estimar que con ello cumple un patriótico deber. Recordó a propósito del actual momento político que recientes unas elecciones que había dirigido D. Francisco Silveira, fué él a verle para protestar porque había sido derrotado en su distrito y que el señor Silveira le contestó: —No se apure usted; la temporada es corta, la localidad, cara, y la compañía mala.

LAS ABSTENCIONES CATALANAS

Barcelona.—Los elementos que han sido para Madrid pertenecientes a los partidos de Acción Catalana y a la Acción Republicana, están dispuestos a acatar la decisión general de abstenerse de acudir a las elecciones. Sin embargo, se sabe que una vez que se encuentren en Madrid plantearán ante los elementos que han suscripto el pacto de San Sebastián la conveniencia de acudir en las elecciones para dar en ellas la batalla a los elementos de Cambó que vayan a la lucha a fin de demostrar que ni el señor Cambó ni sus amigos representan la opinión en Cataluña ni el sentir del pueblo catalán. A esto se supedita a lo que parece la abstención de estos elementos a la próxima lucha electoral.

INDALEGIO PRIETO SIGUE ACONSEJANDO LA ABSTENCION

Bilbao.—"El Liberal" publica hoy un artículo de Indalecio Prieto, enviado desde Hendaya, en el cual sigue aconsejando que ante la actual situación política de España y el modo de proceder del Gobierno el único político y prudente es la abstención electoral. Termina diciendo que por lo menos él y sus amigos políticos así lo harán.

MANIFESTACIONES DEL DUQUE DE MAURA.—COMO JUZGA LA ACTITUD DE LOS CONSTITUCIONALISTAS

Madrid.—El duque de Maura habló hoy con los periodistas acerca del momento político. Manifestó que la nota que suscribió en unión del Sr. Cambó y que fué publicada en el diario barcelonés "La Veu de Catalunya" fué redactada hace cerca de un mes y que, por lo tanto, refleja su opinión en aquellos momentos. A partir de entonces no ha vuelto a hablar por el Sr. Cambó y matizó sus puntos con respecto a la actualidad de la política española. Juzga absurda el duque de Maura la actitud en que se han colocado los constitucionalistas porque—dijo él—ella condu-

DECLARACIONES DE BUGALLAT

Madrid.—Hemos visitado al conde de Bugallat para conocer su opinión sobre el actual momento político. —Yo creo,—nos dijo— que el Gobierno otorgará, sin duda alguna, un máximo de libertad y sinceridad en las futuras elecciones ya que a ellas acudirá seguramente todo el que tenga fuerza en su distrito por el lógico temor de ser desplazado. Desde luego el partido conservador apoya a este Gobierno hasta el Parlamento, lo por estimar que con ello cumple un patriótico deber. Recordó a propósito del actual momento político que recientes unas elecciones que había dirigido D. Francisco Silveira, fué él a verle para protestar porque había sido derrotado en su distrito y que el señor Silveira le contestó: —No se apure usted; la temporada es corta, la localidad, cara, y la compañía mala.

LAS ABSTENCIONES CATALANAS

Barcelona.—Los elementos que han sido para Madrid pertenecientes a los partidos de Acción Catalana y a la Acción Republicana, están dispuestos a acatar la decisión general de abstenerse de acudir a las elecciones. Sin embargo, se sabe que una vez que se encuentren en Madrid plantearán ante los elementos que han suscripto el pacto de San Sebastián la conveniencia de acudir en las elecciones para dar en ellas la batalla a los elementos de Cambó que vayan a la lucha a fin de demostrar que ni el señor Cambó ni sus amigos representan la opinión en Cataluña ni el sentir del pueblo catalán. A esto se supedita a lo que parece la abstención de estos elementos a la próxima lucha electoral.

INDALEGIO PRIETO SIGUE ACONSEJANDO LA ABSTENCION

Bilbao.—"El Liberal" publica hoy un artículo de Indalecio Prieto, enviado desde Hendaya, en el cual sigue aconsejando que ante la actual situación política de España y el modo de proceder del Gobierno el único político y prudente es la abstención electoral. Termina diciendo que por lo menos él y sus amigos políticos así lo harán.

MANIFESTACIONES DEL DUQUE DE MAURA.—COMO JUZGA LA ACTITUD DE LOS CONSTITUCIONALISTAS

Madrid.—El duque de Maura habló hoy con los periodistas acerca del momento político. Manifestó que la nota que suscribió en unión del Sr. Cambó y que fué publicada en el diario barcelonés "La Veu de Catalunya" fué redactada hace cerca de un mes y que, por lo tanto, refleja su opinión en aquellos momentos. A partir de entonces no ha vuelto a hablar por el Sr. Cambó y matizó sus puntos con respecto a la actualidad de la política española. Juzga absurda el duque de Maura la actitud en que se han colocado los constitucionalistas porque—dijo él—ella condu-

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez Laserna

Hoy, a las 7 y 3¼ y 10 y 3¼: Programa sonoro altamente sugestivo

¡¡ACONTECIMIENTO MAGNO!!

ESTRENO EN LA CORUÑA de la bellísima Revista sonora, de lujo deslumbrante, titulada:

Movietone Fox Follies 1930

Interpretada por un espléndido plantel de estrellas, entre ellas

MARJORIE WHITE, EL BRENDEL, FRANK, etc.

Arte - Lujo - Santuosidad - Elegancia - Originalidad - Escenarios maravillosos. Gracia y frivolidad a todo pasto. ¡¡Oro de ley de la pantalla!!

Y ESTRENO de la cómica sonora, de dibujos animados, titulada:

EL PEQUEÑO DESFILE

Butaca, 1'50. General, 0'40.

Cámara de Comercio

En la Cámara de Comercio se han recibido los siguientes avisos de expediciones que no han sido retiradas por sus destinatarios y que serán vendidas en pública subasta si no fueren recogidas dentro del plazo reglamentario.

De la Cia. de los Caminos de Hierro del Norte de España, una expedición g. v. número 5.612, del 22 de Diciembre de 1930, de Curtis para Barcelona, compuesta de 2 bullos tritriceres, peso 25 kilogramos, factura por Nogueira de Curtis.

De la Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España, una expedición p. v. núm. 1314, de Burgo-Santiago para Ferrol, compuesta de 1 bullo árbole, peso 8 kilos, de fecha 8 de Diciembre de 1930, facturada por D. José Moreno.

Dr. Luis Torrado

Clinica para enfermos de la Matriz Vías Urinarias y Venero-Sifilíticas de 11 a 1 y de 4 a 7

Linares Rivas (Chalel)

Gallola

La Coruña

FERROL

El capitán general.—En automóvil se trasladó a Ferrol el capitán general del Departamento don José Suanzes y Calvo.

El viaje tuvo por objeto devolver la visita al capitán general de la octava región señor Pérez Herrera.

El almirante Suanzes regresó en las primeras horas de la tarde.

SANTIAGO

La Doctoral de la Basílica.—Debido a que se halla afectado de epidemia gripal el canónigo señor Rodríguez Villanueva, se aplazaron las oposiciones a la canonjía doctoral.

¿Cambó a Galicia?—Se asegura que coincidiendo con la reunión que los elementos simpatizantes con el "Pacto de Barrabentes" celebrarán en Santiago, vendrá a Galicia el señor Cambó.

D. Martínez R. Rubio

MÉDICO CIRUJANO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones, de los Hospitales de Hamburgo, Berlín y Munich.

Clinica Pulmonar (Toracoplastia Neumolisis, Toracoscopia, Frenicotomía, Plombeaje, Neumotomía, etc.)

RAYOS X.—Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sánchez Breña, 5-1

Lugo

CAPITAL

El Seminario clausurado.—Por el prelado de la diócesis se ha ordenado la suspensión temporal de clases en el Seminario de San Julián de esta ciudad, con motivo de la epidemia gripal reinante.

Los alumnos no atacados de gripe han salido para sus casas, continuando en el Seminario los que por su estado de salud no se lo consiente el prelado.

MONFORTE

La carne.—En vista del aumento de precio que acordaron los tabajeros para la carne, el Ayuntamiento acordó municipalizar el servicio.

Orense

CARBALLINO

La visita de Calvo Sotelo.—Es esperado en este pueblo el ex-ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, que viene con el propósito de organizar la propaganda electoral en el distrito, por el que, como se sabe, presentará su candidatura.

Libros de texto y objetos de dibujo

De venta, en la

LIBRERIA VILLARDEFRANCO

Castelar, 28.—La Coruña

Pontevedra

CAPITAL

El monte de Santa Tecla.—El pasado día 26 se reunió en la Casa Consistorial del Monte de Santa Tecla, para hacerse cargo del dicho monte, los miembros del Patronato del mismo.

Asistieron don Manuel Casas, presidente de la Diputación; don Vicente Biestra, representante del Patronato Nacional de Turismo; don Manuel Lomba, alcalde de La Guardia; don Julián López, presidente de la Sociedad Pro Monte, y el ingeniero del servicio forestal de la Diputación don Pedro Basanta.

Hizo la entrega, en representación de la Jefatura del Distrito Forestal, el ingeniero de montes don José Irazabal.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un banquete por la Sociedad Pro Monte.

LOS QUE MUEREN

En Bueu, don José Gutiérrez.

En Sárdoma (Vigo) don José Román Fernández.

En Vigo, el joven Enrique Cuñías Aymerich y doña Joaquina de la Fuente Hernández, viuda de Vázquez de Puga.

En Redondela, repentinamente, el secretario del Juzgado municipal don Jacinto Leza Solórzano.

En Villagarcía, don Manuel Puebla Fernández, maestro nacional jubilado.

En Sampayo, doña Matilde Enriquez.

En Santiago, el cabo de la guardia civil don José Otero Seijas.

DE LONDRES

Conferencia internacional del Oro

En los círculos financieros ingleses se tiene el convencimiento de que muy pronto, se convocará en Londres una conferencia internacional que se ocupará de evitar la escasez del oro. Esta conferencia, se dice, tendrá un carácter análogo a la conferencia de expertos de París en el año 1929, que preparó el plan Young. Los círculos financieros británicos atribuyen la escasez de oro más bien que a falta de metal, a la excesiva circulación del mismo. Culpa de la escasez de oro, la tienen algunos Estados, como Francia y los Estados Unidos, por la excesiva acumulación de oro, en sus Bancos de emisión. Precisamente por esta acumulación de oro, no hay el suficiente en circulación para satisfacer las necesidades del comercio y de las finanzas.

Los círculos que opinan que la convocatoria de dicha conferencia internacional del oro no se hará esperar mucho tiempo, se fundan para ello en las numerosas promesas que ya se han hecho en tal sentido y las negociaciones entabladas sobre el particular.

De especial importancia parecen ser las llamadas "negociaciones previas" entre los representantes del Banco de Inglaterra y del Banco de Francia, que han tenido lugar a principios de este mes. Han constituido la consecuencia de las negociaciones entre Montagne Norman y Pierre Morel.

Se alude también a negociaciones privadas entre importantes elementos financieros ingleses y americanos, que ya tuvieron lugar en Londres en Noviembre de 1930. En estas negociaciones tomaron parte como es sabido, Owen D. Young, Pierpont Morgan, Montagne Norman y James G. Harbord. Si bien se guardó secreto sobre el tema de las negociaciones se sabe con certeza que no fué otro sino el de la escasez de oro.

Si bien están interesadas en primera línea en la conferencia, Inglaterra, Francia y los Estados Unidos, se sabe que también Alemania a causa del influjo que la escasez de oro ejerce en la ejecución del plan Young, está directamente interesada en ella. Se cuenta de antemano que Alemania no dejará, más tarde o más temprano, en solicitar una moratoria. La escasez de oro ha aumentado naturalmente el valor de éste y ha hecho bajar el precio de los productos, con que resulta que las bases en las que se funda el plan Young, han sufrido con ello una importante modificación. Con la baja de los precios de las mercancías de todas clases, la capacidad efectiva, que es necesaria para cubrir indirectamente las cargas de las reparaciones, es mucho mayor que la prevista en un principio en el plan Young.

Gran interés se espera en Londres el informe del comité del oro en la comisión financiera de la Liga de las Naciones. El comité ha comenzado el 12 de Enero sus trabajos para la confección del informe sobre la desfavorable distribución del oro y lo tendrá terminado dentro de pocas semanas.

Al contrario de la opinión inglesa, en Francia no se atribuye la escasez de oro a la acumulación de existencias en los Bancos de emisión, sino a la insuficiente producción de oro. Representantes de la Cámara Internacional de Comercio manifestaron a la United Press, que la causa principal de la depresión económica, está en la insuficiente producción de oro por parte de los voluntarios, y en la superproducción de materias primas. Mientras que el tráfico en el comercio mundial, cuyo fundamento constituye el valor del oro, sube por año en un promedio de cuatro por 100, la producción de oro ha quedado muy detrás de esa cifra de aumento. La superproducción ha sido una consecuencia directa de la subida del valor del oro.

Una mejora de la situación sólo se espera, a juicio de diferentes círculos financieros, en una especie de "Deus ex machina", aludiendo a que el descubrimiento de nuevas minas del preciado metal, traerá consigo la solución de todas las dificultades, siendo indiferente en que país se hubiesen descubiertos los yacimientos. También en Inglaterra se alude a que el descubrimiento de yacimientos de oro en California en el año 1848, trajo consigo un período de prosperidad que duró hasta el año 1873. Precisamente la acumulación de oro en los Estados Unidos y en Alemania, fué lo que puso término a esa próspera época. La crisis que entonces sobrevino, se extendió hasta el año 1896 en el que, por el descubrimiento de yacimientos de oro en el Sur de África, vino a hacer resurgir de nuevo la vida económica. Desde el principio del siglo XX ya la producción de nuevo la vida económica. Desde el principio del siglo XX ya la producción de oro no marchó a la par con el desarrollo del comercio mundial, lo que condujo a la crisis actual. Es por lo tanto una de las misiones más importantes de la próxima conferencia del oro, el buscar medios para hacer subir la producción del oro.

Hasta Francia misma, que siempre se mostró refractaria a la convocatoria de tal conferencia internacional, se ha declarado ahora dispuesta, a tomar parte en la misma. Ese cambio de actitud en Francia, quizá se deba a la influencia de las negociaciones con George Harrison, el gobernador del Federal Reserve Bank, en los Estados Unidos. Las negociaciones de Harrison en París, Londres y Berlín, no se refieren a medidas directas para la solución de la crisis, sino más bien, a juicio de círculos financieros ingleses, a tratar de las posibilidades de celebrar una conferencia internacional del oro.—United Press.

Carnaval de 1931 Teatro Rosalia Castro

Empresa Pereira. Teléfono 1.077

Gran temporada de Bailes públicos de Máscaras

Amenizados por la Orquesta de la Sociedad musical de Profesores de La Coruña

Compuesta de 20 profesores

Inauguración de la temporada: el DOMINGO, 8 de FEBRERO

Baile de tarde, de 5 a 9 de la noche.—Baile de noche, de 10 a 5 de la mañana

BAILES CONTINUOS

Una audición de canto

Recordamos a los aficionados que hoy, a las ocho de la noche, dará una audición de canto el barítono corués don Fernando Navarrete, que cursa sus estudios en Madrid, pensionado por la Diputación provincial.

La "Reunión de Artesanos" estará hoy de fijo muy concurrida.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Pelíjo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Los agrarios de Betanzos

SOBRE UNA MEDIDA GUBERNATIVA

Se nos interesa la publicación de la siguiente nota:

Visitó al gobernador civil una numerosa comisión de la Federación Agraria Brigantina, para solicitar el levantamiento de la clausura de la Casa del Pueblo de Betanzos, que es donde tiene su residencia la referida colectividad agraria.

Por ocupaciones del gobernador, fueron recibidos por el secretario señor Cebrían, quien manifestó a los comisionados que, según acababa de indicarle la primera autoridad civil de la provincia, dicha Federación podía considerarse disuelta. Esto sorprendió de tal manera a los comisionados, que inmediatamente le hicieron entrega de un escrito exponiendo los perjuicios que se causa a los campesinos de la comarca marítima por interrumpirse las operaciones de cooperación y mutualismo a que dicha Federación consagra casi por entero sus actividades y a la vez lamentándose de que se adopte tan grave determinación sin que haya motivo alguno que la justifique por parte de aquellos agrarios y en momentos en que tanto se habla del retorno a la normalidad.

Se han cursado los siguientes telegramas al ministro de la Gobernación y a la Unión General de Trabajadores, organismo este último al que están afectos los agrarios de Betanzos:

"Ministro Gobernación.—Madrid. Protestamos respetuosamente, pero energicamente, contra actitud gobernador Coruña por anunciar disolución Federación Agraria Betanzos, entregada a la cooperación y mutualismo y afecta sindicalmente a la Unión General de Trabajadores. Sabemos tráfase presión caciquismo local".

"Luis Martínez.—Casa del Pueblo.—Madrid.

Vistamos hoy gobernador para solicitar levantamiento clausura Casa Pueblo Betanzos negándonos apertura y considerándonos disueltos. Creemos tráfase presión caciquil localidad, pues no existe

B. E. MITCHELL

DENTISTA

ESTABLECIMIENTO DESDE EL AÑO 1887

PLAZA DE MINA, 1-1.

de 10 a 1 y de 4 a 6

Consulta: 10

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Olga Araceli Taboada Sotelo, Alfonso Santos Alvarez y Lucía y Vicenta Fernández Vázquez (gemelas).

Funciones: Julia Castro Tovar, cuatro meses (gastro enteritis); Julia María del Carmen Losada Rozas, siete meses (neumonía); Olga Lisniez Silva, un año (bronco-pneumonía); Antonio López Zas, 80 años (bronco-pneumonía); María Salgado Piñeiro, 12 años (bronco-pneumonía); Ricardo Solla Vázquez, 28 años (bronco-pneumonía gripal).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María del Carmen Castelo Barbeito, María del Perpetuo Socorro Presentación Ricarda Wirtz Molezán y Daniel Gotrofe López.

Funciones: Ramona Mantuñán Díaz, 73 años (enfermedad orgánica del corazón).

Matrimonios: Ninguno.

TEATRO ROSALIA CASTRO - Empresa Pereira - Hoy, a las 7 y 12 y 10 y 3¼

TELÉFONO 1.007

EL MAYOR DE LOS ÉXITOS DEL AÑO

SALLY - Totalmente hablada, cantada y bailes

de la grandiosa opereta, toda en colores:

Completará el programa:

NOTICARIO FOX. - Butaca, 1'50

Muy pronto: **VALENCIA.** Superproducción nacional.

Mañana: Funciones a las 5, 7 y media y 10 y tres cuartos

VERY OIR

EL DESFILE DEL AMOR

- EN -

SAVOY

no es lo mismo que haberlo visto y oído en cualquier otro cinema. La sonoridad del WESTERN ELECTRIC en el SAVOY, debido a las excepcionales condiciones de su local, supera a todas las demás salas de España que tienen instalado igual equipo

VEA Y OIGA

EL DESFILE DEL AMOR

- EN -

SAVOY

y saldrá plenamente convencido y maravillado de la

OBRA CUMBRE DE LA CINEMATOGRAFIA MUNDIAL

MUY SUPERIOR A TODAS LAS PELICULAS PROYECTADAS EN EL MUNDO HASTA LA FECHA

TODOS LOS DIAS A LAS 5, 7 y 1¼ TARDE y 10 y 3¼ NOCHE

NOTA: Esta película será retirada del cartel sin rebajar sus precios de hoy, a excepción de los días festivos.

LIBRO DE VENTAS

Recordamos a nuestros lectores, que hoy es el último día, para presentar en la Administración de Rentas públicas, las declaraciones juradas del volumen de ventas u operaciones realizadas por comerciantes e industriales en el pasado año de 1930, de cuya obligación no están exceptuados los contribuyentes que por reciente disposición les ha sido suprimido el Libro de Ventas para el corriente año.

Las declaraciones presentadas habrán de ser comprobadas escrupulosamente, imponiéndose las sanciones correspondientes en aquellos casos en que las cantidades consignadas no respondan a la exactitud de las ventas y operaciones.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades del Niño y de Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde.

San Andrés, 168, primero

Bolsa del pescado

Ayer se vendieron 50 cajas de merluza de 325 a 350 pesetas el kilo; 55 de besugo a 1,65; 200 de pescadilla de 1 a 2,50; 10 de congrio a 2,50; 45 de potas a 0,90; 70 de gallos a 1,55; 30 de chicharro a 0,90; 8 de palometa a 1,35; 2 de hortorella a 1,40; 75 de pancho de 0,85 a 1,25; 2 toles de lenguados a 0,75; 25 de abadejo a 1,90; 12 de calamar a 1,75; 10 de rapo a 1,65; 5 de narros a 3,25; 5 de lubinas a 3; 8 de rayas de 4 a 5 cada lote; 6 de cazones a 1,90, y 150 de varios pescados de 2 a 3.

(Datos facilitados por don Francisco García Crespo, Plaza de Pontevedra, 4.)

Crónica local

El médico NÚÑEZ CORDERO, ESPECIALISTA en PIEL SECRETAS NEURASTENIA y enfermedades de la MUJER, suspende la consulta en su "Clínica", San Andrés, 117-2, hasta el regreso de su viaje de estudios por España y el extranjero.

Para el día 27 de Febrero entrante se anunciará por segunda vez a subasta los camiones de pescado y combustibles a los Establecimientos provinciales de Beneficencia en Santiago durante el corriente año.

Se anuncia a concurso en el "Boletín Oficial" de ayer, el cargo de juez municipal de Abegondo y la plaza de secretario suplente del Juzgado de Rianjo.

Luciano Rojo del Río

AGENTE DE NEGOCIOS

Compostela, 8, segundo (centro).—La Coruña

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia Antonio Louzán, de una herida en el dedo pulgar de la mano izquierda, y María Leira Ríos, de otra herida en la caja izquierda.

En la Casa de Socorro del distrito de Instituto recibieron asistencia José García Crespo, de cuatro años, de una lesión en la caja izquierda, y Jaime Paz Rey, de 6 años, de una lesión en la cabeza.

Dr. Gradaille

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

Fué destinado a Ferrol el comisario de tercera clase del cuerpo de vigilancia don Manuel Fernández Lozano, que servía en Taca (Huesca).

También fué destinado de Toledo a La Coruña, el comisario de igual categoría D. Julián Seseña Zumeta.

En la Gaiteria fué maltratado ayer Andrés Barros Suárez, de 61 años, por el vecino del Montijo Juan Blanco Cordal.

Andrés hubo de ser curado en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia de lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Más tarde fueron a la casa del agresor los hijos del herido, Francisco y Alvaro Barros Lago, y apedearon la puerta.

LA TERRAZA-Cine selecto

HOY: RIGUROSO ESTRENO EN LA CORUÑA, de la extraordinaria producción de la marca UFA:

ASFALTO

MAÑANA: **ASFALTO**

INTERESANTE

LA ESPUMA liquidará el próximo viernes, día 6, su acostumbrada venta a retal, en los que figuran géneros blacos, mantelerías, colchas, opales malta para visillos y cortinas. Damascos para tapizar y cortinajes.

Único día de venta

Desde el día de hoy hasta el sábado próximo estarán de guardia el Juzgado e instrucción del distrito de la Audiencia la secretaria del Sr. Concejo Valos.

SE VENDE

el solar situado en esta ciudad a espaldas del edificio de la Compañía Telefónica Nacional de España, entre las calles de Mantelería y Estrella.

Las ofertas pueden dirigirse a las Oficinas de la Compañía Telefónica, instaladas en el mencionado edificio, a nombre del señor Administrador de la Zona Tercera.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Tribunal de lo Contencioso.—D. Daniel Vázquez, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Mugía, Fiscal de lo Contencioso López Sotelo y letrado Blanco Rajoy Espada.—D. Antonio Cotobal Díaz y D. Antonio Ben Gárate con el fiscal y D. Alfonso River Aguilar, sobre revocación de un acuerdo del Ayuntamiento de Ferrol, que nombra médicos supernumerarios gratuitos de beneficencia municipal. Fiscal de lo Contencioso López Sotelo y letrados González Villamil, Durán García y Estripo.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacort

De regreso de su viaje reanuda su consulta

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 2822

El Puerto

UN NUEVO TRASATLANTICO

A las ocho de la mañana de ayer llegó a La Coruña el nuevo trasatlántico "Monte Pascoal", de la Compañía Hamburguesa América Line, que representa en esta capital D. Enrique Fraga.

Es el "Monte Pascoal" un hermoso buque de 14.000 toneladas brutas y 7.761 toneladas netas, movido por cuatro motores que desarrollan una fuerza de 8.600 caballos y que alcanza una velocidad media de 15 millas por hora.

Es de moderna construcción y fué varado al agua en el mes de Mayo último. Tiene el "Monte Pascoal" 160 metros de eslora, 20 de manga y 13 de puntal.

Su tripulación consta de 206 hombres mandados por el capitán D. Martín Williams.

Por ser La Coruña el primer puerto que visitó, fué sometido el buque al reconocimiento de arqueo consiguiente, y la compañía pagó por impuesto de tonelaje la cantidad de 34.000 pesetas.

Procedía el "Monte Pascoal" de Hamburgo y trajo para nuestro puerto tres pasajeros.

En tránsito lleva 225 más.

Aquí tomó 64 pasajeros y quince toneladas de correspondencia y zarpó para Buenos Aires.

OTRAS NOTICIAS

En la mañana de hoy llegará a este puerto el vapor inglés "Asturias", que llevará pasaje y correspondencia para la Argentina.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 12,24 y a las 12,57.

Bajamar: A las 6,48 y a las 19,20.

Altura de las mareas: Por la mañana, 3,13 metros; por la tarde, 3,24.

EL ORZAN se vende en Mondoñedo en la Librería de don Jesús Lombardía

Información de España y del Extranjero

(POR TELEGRAMA Y TELEFONO)

Resumen de la Prensa

EL RETRAIMIENTO ELECTORAL.
Madrid.—A B C comenta el retraimiento electoral. Dice que en las últimas elecciones en que figuró Melquades Álvarez hubo 267 nombramientos de alcaldes y 382 suspensiones de Ayuntamientos decretadas por los gobernadores y jueces.

La elección del penúltimo parlamento se hizo con suspensión de garantías y asistencia a todos los partidos.

Ahora entre los socialistas, republicanos y constituyentes se manifiesta una inclinación al retraimiento que no se explica por que la elección que se anuncia tiene todas las garantías constitucionales y el Gobierno no es parte interesada en la contienda.

Lo ocurrido—añade—es que los reaccionarios han hecho, y acaso se intentó aún, todo lo posible por evitar la consulta al país. Su campaña contra la monarquía les obliga a alzar el triunfo en las elecciones de buen número de diputados, atribuyéndose la adhesión del país y traer 30 o 40 actas, lo cual es una derrota irremediable. Su obstrucción en las Cortes no es para que se les cebe de medidas.

Que el Gobierno mantenga acompañadamente la pulcritud en las elecciones, que las haga intachables, que sea indiscutible que no ocurre a ninguna medida de excepción aunque se le promueva y fracasará la maniobra entre el desdén y la repulsa de la opinión pública.

LO QUE DICE EL GENERAL BERENGUER.
Madrid.—Un redactor de "A B C" visitó al presidente del Consejo de Ministros en sus habitaciones particulares.

Después de conocer la nota oficiosa de los constitucionalistas, el general Berenguer lamentó mucho la decisión de éstos, que se guardaban en una gaveta.

Seguidamente se dieron todos a la fuga. Los empleados dicen que en todo ello habrán invertido los atracadores tres minutos.

Cometido el delito, los empleados salieron a la calle reclamando auxilio. Lo robado asciende a 75.000 pesetas en billetes.

A pesar de lo que se ha dicho hasta ahora ignorase el número de los atracadores. La policía practicó varios registros que no han dado resultado.

Seis desconocidos asaltan el establecimiento y se llevan una importante cantidad

DETALLES DEL SUCESO. — "MANOS ARRIBA Y GARA A LA PARED"

Barcelona.—A las seis de la tarde, próximamente, se cometió en la barriada de San Andrés un atraco a mano armada, suceso que al ser conocido produjo gran impresión en el vecindario y fue muy comentado en toda la ciudad.

El establecimiento atracado fue la sucursal del Banco de Cataluña, y de los atracadores no se sabe otra cosa sino que eran seis individuos cubiertos con gorras, vestidos como obreros y de edad entre treinta y treinta y cinco años.

Hablaban el castellano con marcado acento catalán.

En el momento de cometerse el robo se encontraban en la sucursal asaltada los empleados don Juan Jara, don Marcos Ventura, don Martín Trifón, don Ramón Baisset y don José Ventura, además de una señora y un caballero que habían ido a realizar una pequeña operación.

Primeramente entró en el establecimiento uno de los malhechores para hacer una pregunta relativa a la forma de cambiar unos francos en pesetas.

Una vez que hubieron salido el caballero y la señora y cuando uno de los empleados explicaba al desconocido la forma y tipo del cambio, entraron los otros cinco atracadores armados con pistolas con las cuales apuntaban a los empleados al propio tiempo que gritaban: "Manos arriba y cara a la pared!"

Reducidos los empleados ante la amenaza, uno de los desconocidos salió, el mostrador y tomó varios fajos de billetes que había en la caja de caudales y una regular cantidad de monedas de plata que se guardaban en una gaveta.

Seguidamente se dieron todos a la fuga. Los empleados dicen que en todo ello habrán invertido los atracadores tres minutos.

Cometido el delito, los empleados salieron a la calle reclamando auxilio. Lo robado asciende a 75.000 pesetas en billetes.

A pesar de lo que se ha dicho hasta ahora ignorase el número de los atracadores. La policía practicó varios registros que no han dado resultado.

FLUJOS DE TODAS CLASES desaparecen usando el KIRKOFF Lavados vaginales

De política

LOS REGIONALISTAS DE CAMBO SE ABSTENDRAN

Madrid.—Por noticias que nos merecen entero crédito sabemos que los elementos regionalistas que acatan la jefatura de Sr. Cambó se abstendrán también de tomar parte en las elecciones generales que anuncia el Gobierno para el mes de Marzo.

Según una alta personalidad que milita en este grupo, se debe a la nueva actitud de los regionalistas catalanes a que, según parece, los elementos regionalistas varios habían recibido de sus jefes la orden de abstenerse de tomar parte en las elecciones indicadas y de ahí que no quieran ahora dejar de seguir este criterio los regionalistas de Cataluña.

ESTRADA Y MONTES JOVELLAR CONFIEREN

Madrid.—Los ministros de Justicia y Fomento, Sres. Estrada y Monte Jovellar, estuvieron conferenciando durante toda la mañana en el ministerio de Justicia.

Ello despertó no poca curiosidad, pero los periodistas se cansaron de esperar a que los mencionados ministros salieran y se retiraron sin lograr saber de lo que se haya podido tratar en la larguísima conferencia, pues mientras hay quienes aseguran que ello fué sólo acerca de asuntos del ministerio de Justicia, del tiempo en que el Sr. Estrada tuvo la dirección de este departamento a su cargo, otros, por el contrario, afirman que se trataron asuntos más bien políticos y aun electorales.

SE POSICIONA EL DIRECTOR GENERAL DE ACCION SOCIAL

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre se dió esta mañana posesión de su cargo al nuevo director general de Acción Social, Sr. Varela de la Cerda.

En dicho acto se pronunciaron discursos en los cuales fué presentado al personal el nuevo director.

ROMANONES Y BERENGUER

Madrid.—El presidente del Consejo general Berenguer recibió esta mañana una amplia audiencia de carácter militar.

Después le visitó una comisión de elementos productores de maraña para hablarle del conflicto en que actualmente se encuentra esta industria.

Cerca ya del mediodía recibió el general Berenguer la visita del conde de Romanones, con quien estuvo conferenciando durante dos horas.

Cinema Cuatro Caminos

Hoy, Sábado 31 de Enero
Sensacional acontecimiento cinematográfico
PROGRAMA MONSTRUO!
Primeras exhibiciones de la emocionante película española en ocho partes, titulada:

Agustina de Aragón

Se desconoce de lo que hayan tratado aunque fácil es colegirlo.

El regreso del Rey

EN BONANZA

Sanlúcar.—El Rey ha llegado a los Cigarrales acompañado por los aristócratas que le acompañaron estos días en la cacería del coto de Doñana.

Después de permanecer un rato en Los Cigarrales salió en un yate para Bonanza donde llegó a la una de la tarde.

Allí almorzaron el Rey el infante D. Alfonso de Orleans, el conde de Maceda y algunas otras personalidades, embarcando después en el cañonero "Larache" con rumbo a Sanlúcar.

EN SANLUCAR

Sanlúcar.—El recibimiento que se dispuso al Rey en Sanlúcar fué cariñoso. Don Alfonso sólo estuvo en Sanlúcar el tiempo preciso para tomar el automóvil que había de conducirle a San Fernando.

El chófer que le condujo equivocó el camino y se dirigió a San Fernando por Chipión en vez de hacerlo por Jerez y de esta suerte llegó el Rey a Jerez cuando nadie le esperaba, pues tenía anunciada su llegada a aquella población para las cinco de la tarde.

EN SAN FERNANDO

San Fernando.—Como nadie esperaba la llegada del Monarca sólo estuvo a recibirlo el teniente coronel Trujillo y el teniente de alcalde Sr. Renda.

El Rey luego de haber visitado la barriada del Carmen se dirigió al chalet en que reside el infante D. Juan, pero éste tampoco se encontraba allí, pues se había anticipado la llegada del Rey para las cinco de la tarde y entonces se encontraba realizando sus estudios cotidianos.

A las seis de la tarde llegaron el infante D. Juan y las autoridades.

El Rey saldrá mañana para Madrid, pasando unas horas en Sevilla, donde llegaron ya los aristócratas que le acompañaron en la cacería.

Los alborotos escolares

En Barcelona

DISTURBIOS EN LOS ALREDEDORES DE LA UNIVERSIDAD.—VARIOS MANIFIESTOS.—CARGAS DE LA POLICIA

Barcelona.—En las primeras horas de la mañana advirtiéndose gran lujo de fuerzas en la Plaza de la Universidad y sus alrededores.

Las autoridades habían extremado las precauciones porque tenían noticia de que se iban a promover disturbios.

A las ocho de la noche comenzó a circular entre los escolares la orden de huelga. Varios estudiantes repartieron un manifiesto apesadumbrado la huelga pacífica.

De la Facultad de Derecho fué expulsado un alumno por aconsejar la violencia. A media mañana creció la excitación. Algunos estudiantes repartían un manifiesto de carácter político en el que se recomendaba la adopción de actitudes extremas. Intervino entonces la policía y guardias de seguridad recogiendo unos cuantos manifiestos y cargando a unos cuantos estudiantes.

Registráronse algunos incidentes de los que resultaron varios contusos.

EN LA PLAZA DE CATALUÑA.—SE REPRODUCEN LOS DISTURBIOS

Barcelona.—Reunión, como ayer, los estudiantes en la Plaza de Cataluña. Acudió la fuerza pública para impedir la manifestación que trataban de realizar, y surgieron algunos incidentes.

Un individuo que atentaba a la resistencia inerepó a los guardias, los cuales trataron de detenerlo arrojándose entonces al suelo prostrándose en gritos.

El suceso fué grande, pero al fin los guardias lo detuvieron y condujeron a la comisaría donde se comprobó que se trataba del estudiante Jorge Rivas, vocal de la F. U. E.

Con tal motivo creció la excitación de los escolares, los cuales visitaron a las autoridades para protestar de la detención de su compañero y de los maltratos, de que sufren ellos, fué objeto.

SE SUSPENDEN LAS CLASES

Barcelona.—En vista de los sucesos re-

SALON PARIS CINEMATOGRAFO DE MODA

HOY, ESTRENO de la producción «EXCELSA» WARNER BROS:
La Escultura de la Paz
Una comedia de excepcional fineza, en la que el poder y la soberbia son vencidos por la eterna astucia de una mujer hermosa, por
MAY MAC AVOY con LIONEL BARRYMORE, ALEC HURDIS y WILLIAM COLLIER
Butaca, una peseta.

El Sr. Matos para conferenciar con el presidente del Consejo y no le fué posible recibir a los periodistas.

En Zaragoza

LA MAYORIA ENTRO EN LAS CLASES

Zaragoza.—Desde las primeras horas de la mañana los caudillos estuvieron todos en sus puestos y no tardó en circular la noticia de que los estudiantes de las facultades de Derecho y Filosofía y Letras quedaban en libertad de entrar o no en las aulas.

En vista de esto la mayoría optó por entrar.

La efervescencia fué mayor entre los estudiantes de la facultad de Medicina, pues mientras unos abogaban por penetrar en las aulas otros opinaban lo contrario.

Esta disparidad de criterio determinó varias algaradas y al fin predominó el criterio de no asistir a clase.

En los demás centros de enseñanza la normalidad fué absoluta y aun siendo bastantes los que dejaron de entrar en las aulas no por eso se cesó en las clases.

Por la tarde se reunió el claustro de la facultad de Medicina y después de un largo debate acordó suspender las clases hasta que la normalidad se restablezca, clausurando por consecuencia la mencionada.

En el acuerdo se hace constar que el curso presente queda ampliado en tantos días como las clases tardan en reanudarse, facultad.

Los ascensos de los maestros

UNA NOTA DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

Madrid.—En el ministerio de Instrucción pública diéron una nota oficiosa en la cual se dice que ya ha sido firmada la real orden proveyendo las vacantes que a causa de la última corrida de escalas habian en los escalafones de maestros y maestras del primer escalafón.

Añade que en esta corrida de escalas los maestros de los dos sexos han tenido también como los funcionarios de los otros ministerios sus correspondientes ascensos puesto que se les ha aplicado los nuevos sueldos.

Dice que estos ascensos serán publicados en breve en la "Gaceta" y que si no lo han sido ya se ha debido a la huelga que sostuvieron los obreros de las artes gráficas de Madrid.

Agrega la referida nota oficiosa que en esta corrida de escalas también va comprendida la que debía tener lugar por las vacantes existentes por la corrida de escalas efectuada en Diciembre pasado de 1930.

Termina la nota diciendo que el sábado próximo o sea mañana se firmará la real orden correspondiente a la corrida de escalas y ascensos de los maestros y maestras del segundo escalafón para acomodarlos a las plantillas del presupuesto de primero de Enero del año actual de 1931.

Todos los nombramientos y ascensos se conceden a partir de primero de Enero de 1931.

¿Queréis preservaros de enfermedades venéreas?

Usad el KIRKOFF

POR LOS MINISTERIOS

EN ECONOMIA

Madrid.—El Sr. Rodríguez Viguri dió esta mañana a los periodistas que le había visitado el gobernador civil de Madrid para presentarle una propuesta relativa a la disolución del consorcio de la carne.

Añadió el Sr. Rodríguez Viguri que ha convocado al efecto a la Junta de abastos para darle cuenta de esta proposición que bernalva.

—Yo no haré más—dijo—que abrir la sesión, pues tengo que ausentarme para ir al Consejo de ministros.

También fué convocado para el día 6 de Febrero al Consejo Superior de Economía a fin de que examine las partidas arancelarias y deje todo dispuesto para que luego resuelva la sección correspondiente.

EN GOBERNACION

Madrid.—Recibió esta mañana el ministro de la Gobernación la visita del ex ministro Sr. Goicoechea, del conde de Güell y del vizconde de Eza.

Cuando terminó estas visitas fué que

Cine Kiosco Alfonso

Hoy, a las 5 y 12, 7 y 12 y 10 y 12
La bonita comedia en siete grandes partes,
EL SOLTERON
Por Lew Cody y Aileen Pringle

Noroeste con algún nubecito, marejada intensa y descenso de temperatura.

Se recibieron las siguientes observaciones de la costa:
De San Sebastián, cielo nublado, viento Noroeste fuerte y mar gruesa.
De Santander, viento fuerte del Oeste y mar gruesa.

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad S. A.

VENTA EN PUBLICA SUBASTA DE 792 ACCIONES Y DOS DECIMOS DE ACCION DE ESTA SOCIEDAD, QUE HAN SOBROBRADO DE LA SUSCRIPCION ENTRE LOS ACCIONISTAS.

El Consejo de Gobierno acordó subastar los mencionados títulos, con sujeción a las siguientes

BASES

1.º Tendrán derecho a tomar parte en la subasta, los accionistas de esta Sociedad que han participado en la última suscripción; los que justifiquen ser accionistas mediante la exhibición de títulos u otros documentos y el público en general.

2.º La subasta se realizará por grupos de diez acciones, de valor nominal de 500 pesetas cada una, con cupón número siete, sin más excepción que la referente a las 2 acciones sobrantes de los grupos y los 2 décimos de acción que existen en cartera que podrán ser objeto de proposición independiente en la misma forma y con igual fianza que los demás grupos completos.

3.º El tipo de oferta será el de 180% o sean pesetas Novecientas por cada acción.

4.º Las ofertas, firmadas por el proponente, se harán en pliego cerrado, que se presentará en las oficinas de la Sociedad—Socorro, núm. 6—del día 2 al 10 de febrero próximo, desde las 10 a las 13 horas acompañando con la fianza de 500 pesetas en metálico por cada grupo de 10 acciones que se solicite.

5.º El Consejo de Gobierno de la Sociedad procederá a la apertura de pliegos y adjudicación de acciones el día 10 de febrero a las 17 horas, en el domicilio social, ante los licitadores que se presenten.

6.º Las adjudicaciones se harán al mejor postor. A igualdad de ofertas serán preferidas las de los accionistas que hayan justificado esta cualidad al presentar los pliegos. Si dos accionistas ofrecen el mismo tipo y no pudieran ser atendidas las dos ofertas, se hará la adjudicación de las acciones pedidas en proporción a las que hayan suscrito en la última operación, según las facturas individuales que obran en poder de la Sociedad.

7.º Se tendrán por renunciadas, con pérdida de la fianza, las acciones adjudicadas que no sean recogidas y pagadas, los días 12 y 13 de febrero de las 10 a las 13 horas en las oficinas de la Sociedad.

8.º El Consejo de Fábricas coruñesas de Gas y Electricidad, resolverá con carácter definitivo todas las dudas y casos imprevistos que pudieren presentarse.

La Coruña 30 de Enero de 1931.
D. A. del Consejo de Gobierno y Administración.

El Secretario,
SERAFIN ZATO.

GRATIS

150.000 pesetas en regalos solo por un mes a título de propaganda. Escríbme al Apartado 10.040 Madrid.

Se vende o traspasa

taller de encuadernación con maquinaria moderna en muy buenas condiciones por no poderlo atender su dueño. Luzón, Sol. 11, bajo.

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 28 pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 24,
Talleres de Imprenta, Galera, 43,
LA CORUÑA

Palace Hotel RESTAURANT

VIGO
PROPIO PARA FAMILIAS
Director propietario, José Casado García

Recomendamos
PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)

GRANDES TALLERES DE

BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas
Entrega rápida de trabajos
Venta Fernández Latorre, 60-72

Pino Rojo

Acaba de llegar procedente de Viburgo (Finlandia), el vapor BOJAN, con un cargamento de Pino Rojo, surtido en todas escuadrías, que llega en inmejorables condiciones.

Dirigir vuestras demandas, a
Hijos de Emilio Cervigón Carreras
La Coruña: Socorro, 10 al 26

Banco de Galicia y Buenos Aires

Buenos Aires

El Directorio de este Banco ha acordado fijar en Pesos 250 moneda nacional, por acción, el dividendo correspondiente al primer semestre del presente ejercicio.

El pago se efectuará a partir de hoy, contra entrega del cupón n.º 7 por

BANCO PASTOR
LA CORUÑA y todas sus SUCURSALES
al cambio del día de la operación, con deducción del impuesto español de 6 %.

BUENOS AIRES 26 de enero 1931
EMILIO PIA, Secretario

Pagarán también los cupones los siguientes Establecimientos:
SANTIAGO
HIJOS DE OLIMPIO PEREZ.....VILLAGARCIA
HIJOS DE OLIMPIO PEREZ.....PONTEVEDRA
RIEYRA Y CIA.....OVIEDO
BANCO ESPAÑOL DE CREDITO.....OVIEDO

ABRIELANTE SUS PISOS CON "Cera Príncipe"

Por ser la más económica y la que da mejor resultado
EXCLUSIVA PARA GALICIA:
TORRES Y SAEZ
La Coruña

Rezola tiene hornos horizontales, giratorios, último modelo.
Rezola tiene saltos de agua, propios vias de en ace, loc. motoras propias y vapores propios.
Rezola tiene energía, producción y transporte propios.
Rezola tiene, pues, una organización moderna, vertical y propia.

Vendedores exclusivos:
INSUA Y VIZOSO
Ferrol LA CORUÑA Santiago
Real, 161 Rubine, 1 Hórreo, 21

En Galicia se venden cada año 30.000 toneladas de cemento
En los puertos, puentes y saltos de Galicia se empleó principalmente
En el ferrocarril Orense-Coruña, de la Costa y muelles de Galicia se emplea
En obras públicas y particulares de Galicia se usó y usa principalmente

Rezola
Rezola

DEPORTES

Futbol

EN TORNO A UNAS ADQUISICIONES

Es tema palpitante en los círculos deportivos de la localidad el relativo a los nuevos equipos que en fecha breve vestirán el maillot blanquiazul. Los comentarios son para todos. Los gustos, unos aplauden las adquisiciones y otros las consideran impropiedades, exponiendo multitud de razones (?) desde luego de muy escaso fundamento, con las que pretenden demostrar que la verdad les asiste.

Como es lógico, estas cuestiones, que aletrecen al interés de los aficionados, suelen pasar rápidamente a las columnas de los periódicos, y por eso "Harry" y "L. R." exponen estos días desde los diarios coruñeses sus respectivos y opuestos puntos de vista.

Nosotros habíamos optado por no meter baza en este asunto; pero el artículo aparecido en uno de dichos periódicos nos induce a hacerlo. Indudablemente "L. R." está bien enterado de como surgió la idea de traer a La Coruña esos jugadores, e ignora, (asi por lo menos parece desprender de su escrito), otras muchas cosas que es conveniente poner en claro.

Nosotros aunque seguimos de cerca todas las negociaciones, y conocemos desde el principio hasta el fin las fases por que ha pasado este asunto, no vamos a dar una breve síntesis de ello, porque esta ha sido ya expuesta por "Harry" hace unos días. Lo que pretendemos es resaltar algunas de las consideraciones que el redactor deportivo de "El Noroeste" expone en su citado artículo. Si se tratara de otra persona, cuya opinión no se "pusese" tanto como la de Bremón, no seguro que no hubiésemos hecho caso de ella; pero como el querido compañero tiene un bien ganado prestigio de equidad y sensatez, no queremos que se considere este asunto de la misma manera que él lo hace, sin duda por error, y de ahí nuestra intervención en este "caso" coruñés.

En primer lugar conviene poner en claro que la directiva deportivista, sabiendo, como sabe, que la situación económica del club no permitía dispendios, por pequeños que éstos fuesen, se opuso a que se trajesen dichos equipos, argumentando que si es verdad que tales muchachos hacían mucha falta, no había modo de traerlos por carecer de recursos. Entonces un grupo numeroso de socios entusiastas del club campeón propuso la apertura de una suscripción con objeto de allegar fondos y todos los directivos, no como tales, sino como socios, encabezaron las listas con cien pesetas. De modo que la Junta directiva del Deportivo no se ha dejado dirigir, ni mucho menos, lo que ha hecho fué patrocinando la idea de los socios; idea magnífica si juzgáramos la poca abundancia de jugadores blanquiazules, apoyando además materialmente el proyecto.

Respecto a lo que "L. R." dice del fracaso de los otros equipos importados de las Islas Canarias, tampoco estamos de completo acuerdo. Aceptamos el poco rendimiento de Perdomo y aun, aun el de Guerra (no por su clase de jugador sino por las condescendencias para con él), considerando su influjo sobre la voluntad del veloso Hilario; pero nadie puede decir que Pérez, mucho menos Hilario, resultaron caros al Deportivo. Aquel ha jugado con mucho acierto y sin interrupción una larga temporada, y en cuanto a éste, aparte ya de su indiscutible cooperación en grado máximo a tantos éxitos ha tenido el camino en gallego, puede el día que quiera ponerse su ficha en venta y resarcir el solo de cuanto costaron los cuatro juntos. ¿No es verdad esto?

Otra consideración hace Bremón, casi ya más impropediada de todas. La que se refiere a la desmoralización que al equipo traerá la venta de dichos jugadores. ¿Por qué va a haber desmoralización? Los citados muchachos no que son al club en plan de "ases", sino que son los más que prestarán ayuda a los actuales. El objeto de su adquisición no es quitar a ninguno de sus titulares, por cada uno seguirá en su puesto. Lo que se pretende con ello es que si alguno de aquellos no da el rendimiento que es de esperar de él, entonces si será quitado del primer equipo y pasará algunos de éstos a más interesante para el público que en el momento de su nacimiento la acogió con tan fría reserva. La temporada va avanzando sus tres épocas, los campeonatos regionales, la Liga y la Copa. Y por momentos se acerca el grave instante internacional de España que en esta temporada vendrá en función de espectador con Italia.

Es llegada, por tanto, la oportunidad de hablar de nuestro futbol en el aspecto de su selección. ¿Tenemos, o no tenemos equipo? No podemos hacer afirmaciones. Todavía envuelve a los propósitos del Sr Mateos la nebulosa. Nuestro gran seleccionador, hombre de suerte indudablemente, pero hombre a la vez de recursos, es posible que a última hora desprenda de sus tentos de poncha siempre sombreados por la sombra un equipo de fortuna que haga el milagro de dejarnos bien ante la "equadra azul".

Sin embargo, no estará de más—aun concediendo ese crédito de confianza a Mateos—, que hagamos un pequeño análisis de la temporada desde este punto de vista, de los jugadores seleccionables; habremos de señalar forzadamente pesimistas en cuanto recordemos aquellos partidos tan brillantes de 1929 que en la historia internacional del futbol español forman su página de oro. Esta temporada estamos muy lejos de aquellos tiempos.

La mala suerte, las lesiones, la vejez—aquí no podemos decir que prematuramente—de algunos elementos, la pérdida de la forma, esa forma tan veloz y tan efímera de otros que tuvieron celebridad famosa, la huida de Rubio, han dejado al clásico equipo nacional formado por vascos, madrileños y catalanes, el Real Madrid Español, casi en cuadro.

Zamora lesionado, dejando entrever el temor de que no vuelva a ser el Zamora de antes; Quatsada decadente y falto de rapidez; Prats, lesionado; Peña, poco rápido; Rubio de emigrante, Ventolrá, perdido en la sombra; Lazcano, pasado de forma; Padrón, falto de brillantez, perdido en la medianía de un Sevilla, no permiten soñar con la esperanza de que el famoso cuadro pueda renacer de sus cenizas.

El seleccionador único, si ha de ser fiel a sus teorías—de sabios es cambiar de opinión—habrá de pensar en buscar otros equipos donde vaciar, su habilidad rodeando un esqueleto de carne ajena para ofrecer después el todo que de cumplida satisfacción en juego, en homogeneidad y, por tanto, en rendimiento.

No se enfadarán ni madrileños ni españolistas si decimos que pasó la ilusión de un team formado sobre la base de sus elementos. Habrá que tornar los ojos hacia otro lado. El Madrid de 1929, es un pasado glorioso. El Español de hoy una sombra que se esfuma suave, dulcemente, con la suavidad de aquel su juego todo temple y técnica depurada.

Las circunstancias que rodean el partido Italia-España de esta primavera son favorables a un cambio de táctica del entrenador, mejor dicho, a un cambio en el terreno de elección, en la "pepiniera" de donde otros años han surgido la mayor parte de los fenómenos.

El partido se juega en Bilbao. Con un ambiente muy propicio no al juego de filigrana sino al juego rápido, varonil, de elevado rendimiento en cuanto a la realización. Con Italia, indudablemente, no valdrán las filigranas. Habrá que ganarse por tiro, por velocidad y por brio. Se ve, por tanto, el encuentro será mucho más propicio, en su propia salsa. El público coruñés, será difícil que sea gordo por el juego fino. Por siempre, recordando que se formó su afición en el clásico "kick and rush" de los teams amateurs ingleses, mantiene una aversión decidida por la filigrana, que es la contrafigura del juego vasco, brioso y varonil, aunque—eso lo reconocemos todos los norleños—un tanto falto de la finura y de la perfección que da la delicadeza de su hábito creador.

Será una heresia decir que el equipo nacional debiera cambiarse estas características tan decididas del futbol norleño? No, no es heresia. Es, más bien, un acierto porque se da la afortunada circunstancia de que este año, es un team del Norte—the Athletic de Bilbao—el que por su armonioso conjunto, de un rendimiento realizador insospechado, parece tocado por el dedo del destino para que sea elegido dentro de sus teorías por el seleccionador nacional.

Es, en efecto, el Athletic de Bilbao, un candidato de la selección en bloque? En bloque, no; pero en su parte esencial sí. ¿Quién afirmará, que, en esencia, existe este año otro equipo más seleccionable que el Athletic de Bilbao? Rotas las líneas clásicas de las últimas temporadas, esas líneas fundamentales del team nacional que en análisis horizontal y vertical venían a estar limitadas al Real Madrid y al Deportivo Español, no vemos por doquier equipo alguno que pueda darnos el fundamento, el armazón, Mateos, ha dicho, sentando una verdadera teoría de selección: "Si el esqueleto no me lo dan dos equipos, me lo dará uno". Este año el equipo bilbaíno sirve ese conjunto y trae además el futbol nacional un aroma de renovación y de variedad; un aire de nuevas teorías en cuanto a juego y sobre todo en cuanto a realización, el cual aparte de lo interesante que resulta para cuantos apreciamos nuestro futbol en análisis tan como en síntesis, nos da plena satisfacción desde ese punto de vista representativo de la seleccionabilidad.

Tomemos la firme convicción, por tanto, de que en esta temporada el Athletic de Bilbao, por la serie de circunstancias que hemos analizado, por su juego en sí, por su conjunto armónico, por su enorme porcentaje realizador que prueba la existencia de una delantera con una potencia perforadora poco común, por su velocidad, tanto en la creación como en la realización del futbol moderno, es el equipo que mejor pudiera representarnos ante el futbol internacional.

Tomado el equipo en bloque y despreciando la menor suma de sus elementos, puede formarse una selección que casi pudieramos decir norleña. Como eje, vertical y horizontalmente todas sus líneas. Posiblemente, la introducción de un valor reconocido en la zaga—Quinones—. Y ese valor solo, porque Urquiza, si sin que mejorado de forma pudiera valer. Otra incrustación en su línea de medios. Un medio centro de juego más cerebral (Muguerza). Y ahí está Marculeta quien dicen que vuelve a estar en forma. Sino, cualquiera otra figura. Todas las seleccionables son medianas. En el centro del ataque, sin Rubio, momentáneamente eliminado por su desdibujada nacionalidad al otro lado del Atlántico, el único hombre capaz de llevar la línea de un ataque español, Samitier. Y con esas ligeras variantes que dan un valor mucho mayor al team, puesto que le nutren sin quitarle velocidad, ni eficiencia, de lo que pudieramos llamar potencia cerebral y creadora, tenemos ya al team nacional.

Posiblemente, no será el team vencedor de la temporada más brillante de nuestro futbol, mas, seguramente, dentro de lo que se ha dado en llamar el ideal de este nuestro sport representativo, lo más completo y lo más efectivo. Que la musa le soplé y sobre el césped de San Mamés que vio caer al Newcastle United bajo el empuje de una selección que desdibujó como medio centro al pequeño Gamborena, el team nacional puede producirse en otra tarde de inspiración y bajo la mirada tranquila del busto de bronce de aquel genio del futbol español que se llamó Pichichi, otra página de oro del futbol nacional.

Si así no fuera, achacaríamos el fracaso a la falta de cerebra en el equipo, en el puesto más difícil de cubrir; el medio centro. España, sigue sin la cabeza que alimente con su genial producción todo el juego de conjunto de sus seleccionados elementos. Nunca tuvimos un gran medio centro. No lo vemos aun tampoco. Sigue en la sombra del anónimo o en la masa juvenil que aun va formando las nuevas generaciones de seleccionables en las luchas del futbol de infima categoría.

¿Cuándo encontraremos a ese genio creador? Misterio. Mas este es un tema que merece que lo desloremos en otra ocasión.

PEDRO RICO Y RIANO.

El Partido de Mañana

Corresponde jugar mañana al "Real Club Deportivo" su último partido de la primera vuelta del torneo liguista con el "Real Murcia".

La lucha no ha de ser tan fácil como muchos creen, pues si bien es cierto que los "pimentones" no se encuentran en su mejor forma, tendrán que emplearse en Riazor a fondo, ya que este partido es definitivo para sus jugadores profesionales, a quienes se les ha anunciado que si no ganan al "Deportivo" serán puestos en venta sin contemplaciones de ningún género, formándose entonces el equipo a base de jugadores "amateurs".

Si esto no fuera bastante, el recuerdo de su victoria del año pasado, victoria conseguida en forma brillantísima, les hará sacar fuerzas de su momentánea debilidad y realizar una lucha reñida y enconada desde los primeros momentos, lo que no permitirá a los locales dormir-se en sus laureles (y) como otras veces.

El "Deportivo" presentará su equipo completo, con la sola excepción de Chacho, a quien sustituirá Triana en el centro del ataque.

Repárese por lo tanto Fariña, completamente curado de su lesión y dispuesto a imprimir a los blanquiazules la moral y el entusiasmo de que tan necesitados están.

Del arbitraje se encargará el colado madrileño señor Melcón, tan conocido en La Coruña.

Los socios del "Deportivo" pueden recoger sus billetes especiales y recibos de Febrero en el "Bar Derby", durante todo el día de hoy y el domingo por la mañana.

Los precios, más bajos que de costumbre: 6 pesetas preferencia, 4 grada, y 2 general. Los soldados pagarán media entrada.

"CARRAL F. C."—"HURACAN F. C." Aumenta la animación en Carral por ver jugar al equipo coruñés "Huracán", que, según parece, alineará a Julio, Sa-yas, Valero, Díz o Pena Ferro, Portu, Gués, Adolfo, Dozal, Antonio Rey, Diéguez, Mosquera y Arias.

La excursión partirá, como se dijo, de frente al Cinema Cuatro Caminos, a las tardes y media o tres menos cuarto lo más tardar para empezar puntualmente el partido a las tres y media.

Se estará de vuelta en La Coruña a las seis y media de la tarde.

EL CAMPEONATO LOCAL Por causas ajenas a la voluntad del Comité, mañana domingo, se celebrará un solo partido, a las nueve, entre los clubs "Célebre" y "Casino".

Este encuentro será arbitrado por Freire, ayudado por Pedrito y Piñeiro.

LOS EQUIPOS MODESTOS Se notifica a los jugadores del "Célebre F. C." que hoy debe acudir al local social, porque mañana domingo, jugarán un partido de campeonato a las nueve de la mañana.

ANTE EL MATCH ITALIA - ESPAÑA ¿COMO SE FORMARA EL TEAM ESPAÑOL

Va avanzando la Liga en su torneo cada día más interesante para el público que en el momento de su nacimiento la acogió con tan fría reserva. La temporada va avanzando sus tres épocas, los campeonatos regionales, la Liga y la Copa. Y por momentos se acerca el grave instante internacional de España que en esta temporada vendrá en función de espectador con Italia.

Es llegada, por tanto, la oportunidad de hablar de nuestro futbol en el aspecto de su selección. ¿Tenemos, o no tenemos equipo? No podemos hacer afirmaciones. Todavía envuelve a los propósitos del Sr Mateos la nebulosa. Nuestro gran seleccionador, hombre de suerte indudablemente, pero hombre a la vez de recursos, es posible que a última hora desprenda de sus tentos de poncha siempre sombreados por la sombra un equipo de fortuna que haga el milagro de dejarnos bien ante la "equadra azul".

Sin embargo, no estará de más—aun concediendo ese crédito de confianza a

Mateos—, que hagamos un pequeño análisis de la temporada desde este punto de vista, de los jugadores seleccionables; habremos de señalar forzadamente pesimistas en cuanto recordemos aquellos partidos tan brillantes de 1929 que en la historia internacional del futbol español forman su página de oro. Esta temporada estamos muy lejos de aquellos tiempos.

La mala suerte, las lesiones, la vejez—aquí no podemos decir que prematuramente—de algunos elementos, la pérdida de la forma, esa forma tan veloz y tan efímera de otros que tuvieron celebridad famosa, la huida de Rubio, han dejado al clásico equipo nacional formado por vascos, madrileños y catalanes, el Real Madrid Español, casi en cuadro.

Zamora lesionado, dejando entrever el temor de que no vuelva a ser el Zamora de antes; Quatsada decadente y falto de rapidez; Prats, lesionado; Peña, poco rápido; Rubio de emigrante, Ventolrá, perdido en la sombra; Lazcano, pasado de forma; Padrón, falto de brillantez, perdido en la medianía de un Sevilla, no permiten soñar con la esperanza de que el famoso cuadro pueda renacer de sus cenizas.

El seleccionador único, si ha de ser fiel a sus teorías—de sabios es cambiar de opinión—habrá de pensar en buscar otros equipos donde vaciar, su habilidad rodeando un esqueleto de carne ajena para ofrecer después el todo que de cumplida satisfacción en juego, en homogeneidad y, por tanto, en rendimiento.

No se enfadarán ni madrileños ni españolistas si decimos que pasó la ilusión de un team formado sobre la base de sus elementos. Habrá que tornar los ojos hacia otro lado. El Madrid de 1929, es un pasado glorioso. El Español de hoy una sombra que se esfuma suave, dulcemente, con la suavidad de aquel su juego todo temple y técnica depurada.

Las circunstancias que rodean el partido Italia-España de esta primavera son favorables a un cambio de táctica del entrenador, mejor dicho, a un cambio en el terreno de elección, en la "pepiniera" de donde otros años han surgido la mayor parte de los fenómenos.

El partido se juega en Bilbao. Con un ambiente muy propicio no al juego de filigrana sino al juego rápido, varonil, de elevado rendimiento en cuanto a la realización. Con Italia, indudablemente, no valdrán las filigranas. Habrá que ganarse por tiro, por velocidad y por brio. Se ve, por tanto, el encuentro será mucho más propicio, en su propia salsa. El público coruñés, será difícil que sea gordo por el juego fino. Por siempre, recordando que se formó su afición en el clásico "kick and rush" de los teams amateurs ingleses, mantiene una aversión decidida por la filigrana, que es la contrafigura del juego vasco, brioso y varonil, aunque—eso lo reconocemos todos los norleños—un tanto falto de la finura y de la perfección que da la delicadeza de su hábito creador.

El Partido de Mañana

Corresponde jugar mañana al "Real Club Deportivo" su último partido de la primera vuelta del torneo liguista con el "Real Murcia".

La lucha no ha de ser tan fácil como muchos creen, pues si bien es cierto que los "pimentones" no se encuentran en su mejor forma, tendrán que emplearse en Riazor a fondo, ya que este partido es definitivo para sus jugadores profesionales, a quienes se les ha anunciado que si no ganan al "Deportivo" serán puestos en venta sin contemplaciones de ningún género, formándose entonces el equipo a base de jugadores "amateurs".

Si esto no fuera bastante, el recuerdo de su victoria del año pasado, victoria conseguida en forma brillantísima, les hará sacar fuerzas de su momentánea debilidad y realizar una lucha reñida y enconada desde los primeros momentos, lo que no permitirá a los locales dormir-se en sus laureles (y) como otras veces.

El "Deportivo" presentará su equipo completo, con la sola excepción de Chacho, a quien sustituirá Triana en el centro del ataque.

Repárese por lo tanto Fariña, completamente curado de su lesión y dispuesto a imprimir a los blanquiazules la moral y el entusiasmo de que tan necesitados están.

Del arbitraje se encargará el colado madrileño señor Melcón, tan conocido en La Coruña.

Los socios del "Deportivo" pueden recoger sus billetes especiales y recibos de Febrero en el "Bar Derby", durante todo el día de hoy y el domingo por la mañana.

Los precios, más bajos que de costumbre: 6 pesetas preferencia, 4 grada, y 2 general. Los soldados pagarán media entrada.

"CARRAL F. C."—"HURACAN F. C." Aumenta la animación en Carral por ver jugar al equipo coruñés "Huracán", que, según parece, alineará a Julio, Sa-yas, Valero, Díz o Pena Ferro, Portu, Gués, Adolfo, Dozal, Antonio Rey, Diéguez, Mosquera y Arias.

La excursión partirá, como se dijo, de frente al Cinema Cuatro Caminos, a las tardes y media o tres menos cuarto lo más tardar para empezar puntualmente el partido a las tres y media.

Se estará de vuelta en La Coruña a las seis y media de la tarde.

EL CAMPEONATO LOCAL Por causas ajenas a la voluntad del Comité, mañana domingo, se celebrará un solo partido, a las nueve, entre los clubs "Célebre" y "Casino".

Este encuentro será arbitrado por Freire, ayudado por Pedrito y Piñeiro.

LOS EQUIPOS MODESTOS Se notifica a los jugadores del "Célebre F. C." que hoy debe acudir al local social, porque mañana domingo, jugarán un partido de campeonato a las nueve de la mañana.

ANTE EL MATCH ITALIA - ESPAÑA ¿COMO SE FORMARA EL TEAM ESPAÑOL

Va avanzando la Liga en su torneo cada día más interesante para el público que en el momento de su nacimiento la acogió con tan fría reserva. La temporada va avanzando sus tres épocas, los campeonatos regionales, la Liga y la Copa. Y por momentos se acerca el grave instante internacional de España que en esta temporada vendrá en función de espectador con Italia.

Es llegada, por tanto, la oportunidad de hablar de nuestro futbol en el aspecto de su selección. ¿Tenemos, o no tenemos equipo? No podemos hacer afirmaciones. Todavía envuelve a los propósitos del Sr Mateos la nebulosa. Nuestro gran seleccionador, hombre de suerte indudablemente, pero hombre a la vez de recursos, es posible que a última hora desprenda de sus tentos de poncha siempre sombreados por la sombra un equipo de fortuna que haga el milagro de dejarnos bien ante la "equadra azul".

Sin embargo, no estará de más—aun concediendo ese crédito de confianza a

Mateos—, que hagamos un pequeño análisis de la temporada desde este punto de vista, de los jugadores seleccionables; habremos de señalar forzadamente pesimistas en cuanto recordemos aquellos partidos tan brillantes de 1929 que en la historia internacional del futbol español forman su página de oro. Esta temporada estamos muy lejos de aquellos tiempos.

La mala suerte, las lesiones, la vejez—aquí no podemos decir que prematuramente—de algunos elementos, la pérdida de la forma, esa forma tan veloz y tan efímera de otros que tuvieron celebridad famosa, la huida de Rubio, han dejado al clásico equipo nacional formado por vascos, madrileños y catalanes, el Real Madrid Español, casi en cuadro.

Zamora lesionado, dejando entrever el temor de que no vuelva a ser el Zamora de antes; Quatsada decadente y falto de rapidez; Prats, lesionado; Peña, poco rápido; Rubio de emigrante, Ventolrá, perdido en la sombra; Lazcano, pasado de forma; Padrón, falto de brillantez, perdido en la medianía de un Sevilla, no permiten soñar con la esperanza de que el famoso cuadro pueda renacer de sus cenizas.

El seleccionador único, si ha de ser fiel a sus teorías—de sabios es cambiar de opinión—habrá de pensar en buscar otros equipos donde vaciar, su habilidad rodeando un esqueleto de carne ajena para ofrecer después el todo que de cumplida satisfacción en juego, en homogeneidad y, por tanto, en rendimiento.

No se enfadarán ni madrileños ni españolistas si decimos que pasó la ilusión de un team formado sobre la base de sus elementos. Habrá que tornar los ojos hacia otro lado. El Madrid de 1929, es un pasado glorioso. El Español de hoy una sombra que se esfuma suave, dulcemente, con la suavidad de aquel su juego todo temple y técnica depurada.

Las circunstancias que rodean el partido Italia-España de esta primavera son favorables a un cambio de táctica del entrenador, mejor dicho, a un cambio en el terreno de elección, en la "pepiniera" de donde otros años han surgido la mayor parte de los fenómenos.

El partido se juega en Bilbao. Con un ambiente muy propicio no al juego de filigrana sino al juego rápido, varonil, de elevado rendimiento en cuanto a la realización. Con Italia, indudablemente, no valdrán las filigranas. Habrá que ganarse por tiro, por velocidad y por brio. Se ve, por tanto, el encuentro será mucho más propicio, en su propia salsa. El público coruñés, será difícil que sea gordo por el juego fino. Por siempre, recordando que se formó su afición en el clásico "kick and rush" de los teams amateurs ingleses, mantiene una aversión decidida por la filigrana, que es la contrafigura del juego vasco, brioso y varonil, aunque—eso lo reconocemos todos los norleños—un tanto falto de la finura y de la perfección que da la delicadeza de su hábito creador.

El Partido de Mañana

Corresponde jugar mañana al "Real Club Deportivo" su último partido de la primera vuelta del torneo liguista con el "Real Murcia".

La lucha no ha de ser tan fácil como muchos creen, pues si bien es cierto que los "pimentones" no se encuentran en su mejor forma, tendrán que emplearse en Riazor a fondo, ya que este partido es definitivo para sus jugadores profesionales, a quienes se les ha anunciado que si no ganan al "Deportivo" serán puestos en venta sin contemplaciones de ningún género, formándose entonces el equipo a base de jugadores "amateurs".

Si esto no fuera bastante, el recuerdo de su victoria del año pasado, victoria conseguida en forma brillantísima, les hará sacar fuerzas de su momentánea debilidad y realizar una lucha reñida y enconada desde los primeros momentos, lo que no permitirá a los locales dormir-se en sus laureles (y) como otras veces.

El "Deportivo" presentará su equipo completo, con la sola excepción de Chacho, a quien sustituirá Triana en el centro del ataque.

Repárese por lo tanto Fariña, completamente curado de su lesión y dispuesto a imprimir a los blanquiazules la moral y el entusiasmo de que tan necesitados están.

Del arbitraje se encargará el colado madrileño señor Melcón, tan conocido en La Coruña.

Los socios del "Deportivo" pueden recoger sus billetes especiales y recibos de Febrero en el "Bar Derby", durante todo el día de hoy y el domingo por la mañana.

Los precios, más bajos que de costumbre: 6 pesetas preferencia, 4 grada, y 2 general. Los soldados pagarán media entrada.

"CARRAL F. C."—"HURACAN F. C." Aumenta la animación en Carral por ver jugar al equipo coruñés "Huracán", que, según parece, alineará a Julio, Sa-yas, Valero, Díz o Pena Ferro, Portu, Gués, Adolfo, Dozal, Antonio Rey, Diéguez, Mosquera y Arias.

La excursión partirá, como se dijo, de frente al Cinema Cuatro Caminos, a las tardes y media o tres menos cuarto lo más tardar para empezar puntualmente el partido a las tres y media.

Se estará de vuelta en La Coruña a las seis y media de la tarde.

EL CAMPEONATO LOCAL Por causas ajenas a la voluntad del Comité, mañana domingo, se celebrará un solo partido, a las nueve, entre los clubs "Célebre" y "Casino".

Este encuentro será arbitrado por Freire, ayudado por Pedrito y Piñeiro.

LOS EQUIPOS MODESTOS Se notifica a los jugadores del "Célebre F. C." que hoy debe acudir al local social, porque mañana domingo, jugarán un partido de campeonato a las nueve de la mañana.

ANTE EL MATCH ITALIA - ESPAÑA ¿COMO SE FORMARA EL TEAM ESPAÑOL

Va avanzando la Liga en su torneo cada día más interesante para el público que en el momento de su nacimiento la acogió con tan fría reserva. La temporada va avanzando sus tres épocas, los campeonatos regionales, la Liga y la Copa. Y por momentos se acerca el grave instante internacional de España que en esta temporada vendrá en función de espectador con Italia.

Es llegada, por tanto, la oportunidad de hablar de nuestro futbol en el aspecto de su selección. ¿Tenemos, o no tenemos equipo? No podemos hacer afirmaciones. Todavía envuelve a los propósitos del Sr Mateos la nebulosa. Nuestro gran seleccionador, hombre de suerte indudablemente, pero hombre a la vez de recursos, es posible que a última hora desprenda de sus tentos de poncha siempre sombreados por la sombra un equipo de fortuna que haga el milagro de dejarnos bien ante la "equadra azul".

Sin embargo, no estará de más—aun concediendo ese crédito de confianza a

Mateos—, que hagamos un pequeño análisis de la temporada desde este punto de vista, de los jugadores seleccionables; habremos de señalar forzadamente pesimistas en cuanto recordemos aquellos partidos tan brillantes de 1929 que en la historia internacional del futbol español forman su página de oro. Esta temporada estamos muy lejos de aquellos tiempos.

La mala suerte, las lesiones, la vejez—aquí no podemos decir que prematuramente—de algunos elementos, la pérdida de la forma, esa forma tan veloz y tan efímera de otros que tuvieron celebridad famosa, la huida de Rubio, han dejado al clásico equipo nacional formado por vascos, madrileños y catalanes, el Real Madrid Español, casi en cuadro.

Zamora lesionado, dejando entrever el temor de que no vuelva a ser el Zamora de antes; Quatsada decadente y falto de rapidez; Prats, lesionado; Peña, poco rápido; Rubio de emigrante, Ventolrá, perdido en la sombra; Lazcano, pasado de forma; Padrón, falto de brillantez, perdido en la medianía de un Sevilla, no permiten soñar con la esperanza de que el famoso cuadro pueda renacer de sus cenizas.

El seleccionador único, si ha de ser fiel a sus teorías—de sabios es cambiar de opinión—habrá de pensar en buscar otros equipos donde vaciar, su habilidad rodeando un esqueleto de carne ajena para ofrecer después el todo que de cumplida satisfacción en juego, en homogeneidad y, por tanto, en rendimiento.

No se enfadarán ni madrileños ni españolistas si decimos que pasó la ilusión de un team formado sobre la base de sus elementos. Habrá que tornar los ojos hacia otro lado. El Madrid de 1929, es un pasado glorioso. El Español de hoy una sombra que se esfuma suave, dulcemente, con la suavidad de aquel su juego todo temple y técnica depurada.

Las circunstancias que rodean el partido Italia-España de esta primavera son favorables a un cambio de táctica del entrenador, mejor dicho, a un cambio en el terreno de elección, en la "pepiniera" de donde otros años han surgido la mayor parte de los fenómenos.

El partido se juega en Bilbao. Con un ambiente muy propicio no al juego de filigrana sino al juego rápido, varonil, de elevado rendimiento en cuanto a la realización. Con Italia, indudablemente, no valdrán las filigranas. Habrá que ganarse por tiro, por velocidad y por brio. Se ve, por tanto, el encuentro será mucho más propicio, en su propia salsa. El público coruñés, será difícil que sea gordo por el juego fino. Por siempre, recordando que se formó su afición en el clásico "kick and rush" de los teams amateurs ingleses, mantiene una aversión decidida por la filigrana, que es la contrafigura del juego vasco, brioso y varonil, aunque—eso lo reconocemos todos los norleños—un tanto falto de la finura y de la perfección que da la delicadeza de su hábito creador.

Bolsas y Mercados

DIA 30 DE ENERO		
Interior	MADRID	Exterior
Fondos públicos:		
67 55 Interior 4 %	67 25	
81 50 Exterior 4 %	82 25	
75 00 Amort. 4 % 1908	76 00	
85 00 Id. 5 % 1917	84 81	
89 00 Id. 5 % 1920	88 50	
99 21 Id. 5 % 1920 s. imp.	99 10	
99 25 Id. 5 % 1927 s. imp.	99 25	
93 31 Id. 5 % 1927 s. imp.	93 31	
88 53 Id. 4 % 1928 s. imp.	88 50	
84 51 Id. 4 % 1928 s. imp.	84 50	
67 78 Id. 3 % 1928 s. imp.	67 25	
99 21 Id. 5 % 1929 s. imp.	99 21	
98 31 Dda. Ferrov. 5 %	98 00	
86 25 Id. Id. 4 1/2 %	86 25	
168 Bonos oro, Esroteria 6 %	169 50	
99 50 Cred. Bco. Hipot. 4 %	100 00	
1 06 Id. Id. Id. 5 %	1 06 00	
1 87 Id. Id. Id. 5 1/2 %	1 08 81	
111 51 Id. Id. Id. 6 %	111 50	
85 11 Id. Crédito Local 6 %	84 75	
87 40 Id. Id. Id. 5 1/2 %	87 50	
88 90 Id. Id. Id. 5 %	88 50	
Acciones:		
579 00 Banco de España	600 00	
600 00 Id. Hipotecario	600 00	
295 00 Id. Hispano-Americano		